

SU SANTIDAD PÍO X HA FALLECIDO

Agravación.

ROMA, 19. El estado de Su Santidad ha empeorado.

La noche pasada fué para el augusto enfermo agitado.

Los médicos del Vaticano, de acuerdo con el cardenal Merry del Val, han decidido publicar partes facultativas por la mañana y por la tarde, expresando detalladamente el estado de salud de Su Santidad.

Detalles de la agravación.

ROMA, 19. A las diez y media de la mañana el estado de Su Santidad empeoró bastante.

Ante los síntomas que en el enfermo se advertían, fueron avisados con toda urgencia los médicos del Vaticano.

Los médicos acudieron presurosos junto al Sumo Pontífice.

En la basílica de San Pedro se expuso momentos después el Señor para impetrar el restablecimiento de Su Santidad.

Ligero alivio.

ROMA, 19. A la una y media de la tarde el augusto enfermo tuvo una expectoración bienhechora.

Esto produjo a Su Santidad algún alivio. A consecuencia de éste el venerable paciente pudo descansar algún rato.

Otro parte facultativo.

ROMA, 19. He aquí el nuevo parte facultativo, suscrito esta tarde por los médicos del Vaticano:

«A las tres de la tarde la difusión de la bronquitis en el lóbulo inferior izquierdo del pulmón ha empeorado la situación, haciendo rápidos progresos la enfermedad.»

«A las diez y treinta se manifestaron síntomas de una gran debilidad cardíaca, tan amenazadores que hicieron temer que el Padre Santo se hallara en inminente peligro.»

«A la una y media Su Santidad experimentó una ligerísima mejoría, dentro de la extrema gravedad.»

«A las tres de la tarde la temperatura era de 39,5, el pulso de 130 y la respiración de 50.—Amici, Marchiafava.»

Detalles de la mañana.

ROMA, 19. La agravación del Papa, que causó tan serias aprensiones, se presentó sobre las once de la mañana.

Merced a la rápida intervención de los médicos, que consiguieron una expectoración bienhechora, y a las inyecciones aplicadas, se inició a las trece y treinta una mejoría, y varios de los cardenales que habían sido llamados al Vaticano se retiraron a sus domicilios.

Su Santidad, sacramentado

ROMA, 19. Los cardenales Ferrata, Gasparri, Billet y Bisletti, que se hallaban esta mañana en el Vaticano cuando ocurrió la crisis en la salud de Su Santidad, se impresionaron vivamente por la viveza del rostro del Papa y las intermitencias del pulso, pues Su Santidad sufría, entre otras cosas, una crisis de debilidad.

En dicho momento la Curia del Vaticano avisó a todos los cardenales presentes en Roma, que seguidamente se presentaron en el Vaticano.

Entre ellos, figuraba el cardenal Granito Di Belmonte.

También acudieron al Vaticano en cuanto supieron la triste nueva las hermanas de madre del Sumo Pontífice.

No tardó en acudir el hermano de Su Santidad, avisado telegráficamente.

En vista de la suma gravedad que se manifestó por la mañana el cardenal Ferrata, desempeñando accidentalmente las funciones de penitenciario mayor en ausencia del propietario, cardenal Serafino Vannutelli, que se halla ausente de Roma, administró a Su Santidad, a las once de la mañana, los últimos Sacramentos, auxiliado por monseñor Zampironi, sacristán mayor.

En los templos.

En la basílica de San Pedro, donde el Señor está expuesto, numerosos fieles, entre los que figuran las hermanas de Su Santidad, oran con fervor para conseguir del Altísimo el restablecimiento de Su Santidad.

En cuanto se ha sabido en Roma la gravedad del Padre Santo, el Señor ha sido expuesto en todas las iglesias.

Religiosos y diplomáticos.

ROMA, 19. Monseñor Bressan y varios religiosos agustinos están orando en una cámara inmediata a la de Su Santidad.

También se han presentado en el Vaticano el embajador de Austria, el ministro de Baviera y otros diplomáticos acreditados cerca del Vaticano.

A las cuatro de la tarde

ROMA, 19. El parte facultativo referente al estado del Papa, publicado a las cuatro de la tarde, fué colocado, dentro de un marco, a la entrada de la llamada Puerta de Bronce. Sobre una mesa cubierta por un tapete verde hay colocados dos álbumes, que se llenan de firmas rápidamente, siendo renovados los pliegos constantemente.

En las cercanías del Vaticano, especialmente en la plaza y basílica de San Pedro, hay numerosos fieles que miran hacia las ventanas de las habitaciones particulares del Pontífice, situadas en el segundo piso, y que dan a la plaza.

Tiene las persianas echadas el dormitorio de Su Santidad; la antecámara tiene las ventanas entornadas y las persianas levantadas.

Ha sido llamado al Vaticano con toda urgencia el notario del Sagrado Palacio, señor Tuni.

Hablan dos diplomáticos.

A las seis de la tarde salieron del Vaticano dos diplomáticos acreditados cerca de la Santa Sede, manifestando a las preguntas de los periodistas que Su Santidad continuaba en grave estado.

Otros detalles

El cardenal camarlingo, M. Della Volpe, y el vicario general, Pampigl, ausentes de Roma desde hace días, han sido llamados por telégrafo.

A las cuatro de la tarde, monseñor Zampironi, sacristán mayor de San Pedro, salió del dormitorio de Su Santidad.

Los médicos Marchiafava y Amici, las hermanas y la sobrina del Pontífice no han abandonado un solo momento en todo el día la cabecera del augusto enfermo.

Dice «La Tribuna».

ROMA, 19. La Tribuna publica en su edición de esta noche el siguiente comentario:

«Hace algunos días Su Santidad dió orden a todos los fieles del orbe de orar por la paz mundial; parece como que la mano de Dios quiere cerrar los ojos de su representante en la tierra para que no vea la inutilidad de los votos hechos ante los altares de Cristo para evitar la horrorosa tragedia que las actuales generaciones están comenzando a presenciar.»

Noticias de la tarde

ROMA, 19. Il Giornale de Italia, que se publica al anochecer, dice que a las cinco de la tarde Su Santidad ha experimentado una leve mejoría, y que con una débil sonrisa pareció decir a sus hermanas y familiares que se encontraba algo más aliviado.

Añade el periódico que el Papa pidió entonces que le dieran un cordial.

El doctor Marchiafava le dió una cucharada de café tibio, sintiéndose el enfermo algo más aliviado después.

Monseñor Zampironi administró esta mañana los Santos Sacramentos al Pontífice, como ya se ha dicho, asistiendo al acto M. Pifferi y el limosnero secreto del Vaticano, monseñor Pascini; el secretario de Su Santidad, monseñor Bressan; el secretario de Estado, monseñor Merry del Val; los cardenales Gasparri, Gaggio, Bistelti y Ferrata, y las hermanas del Pontífice Ana y María.

Otro parte facultativo

ROMA, 19. El parte facultativo publicado a las ocho de la noche dice así:

«El estado de Su Santidad continúa siendo de extrema gravedad; la temperatura es de 39,8; el pulso, 140; la respiración, muy desigual; las expectoraciones, difíciles, habiéndose presentado complicaciones nefríticas.»

Su Santidad conserva plena lucidez de espíritu.—Firmado: Marchiafava, Amici.»

El Cónclave y la guerra

ROMA, 19. El Giornale d'Italia, en su número de esta noche, examina las dificultades con que ha de tropezar el Cónclave al reunirse en ocasión de hallarse toda Europa en guerra si, desgraciadamente, se confirman los temores que existen.

«Aun habiendo estado comprometida en la lucha la nación italiana—añade—, nuestro propio interés nos hubiera hecho asegurar la libertad de la Iglesia en la elección de Pontífice, pues hubiéramos debido demostrar al mundo que el Papado es tan libre, que ni aun la guerra europea puede impedir al Sacro Colegio reunirse en Cónclave.»

Ocupase el periódico del sucesor de Pío X, y dice que determinada personalidad estima que debería escogerse entre los cardenales extranjeros.

«Un cardenal cuyo nombramiento parece muy acertado—dice el Giornale—es monseñor Van Rossini, holandés, que es un representante de una nación neutral.»

Si el Cónclave tiene, desgraciadamente, que reunirse, el número de cardenales que a él concurrirá ha de ser muy numeroso y las opiniones han de ser muy variadas, pues, aun encontrándose en guerra los Estados europeos, no descuidarán de hacerse representar por sus cardenales y asegurarán su presencia en Roma.

Gran ansiedad

El público en las calles.—Los periódicos.—Los templos abiertos por la noche.—La guerra europea y la salud del Pontífice.

ROMA, 19. La población sigue con la mayor ansiedad el curso de la enfermedad del Papa.

Los periódicos publican ediciones extraordinarias, que son avidamente leídas.

Toda la Prensa publica retratos del Papa, dedicando a Su Santidad largos y sentidos artículos, inspirados en una profunda simpatía al Pontífice como sacerdote y como jefe supremo de la Iglesia.

Todas las iglesias están abiertas esta noche, elevándose preces al Cielo por la salud del representante de Cristo.

En la plaza de San Pedro la animación es extraordinaria, no pudiéndose dar un paso.

Una personalidad del Vaticano, según el Giornale d'Italia, manifestó hace unos días a un redactor de este periódico que la guerra

européa había influido mucho en la salud del Papa.

«Su enfermedad—decía esta persona—casi puede atribuirse a la conflagración europea, y añada:

Hace muy pocos días hablaba yo con Su Santidad de la situación europea, de los inútiles esfuerzos que en el Vaticano se habían hecho para evitar la guerra, y Su Santidad, con lágrimas en los ojos, me decía que era horroroso para él, como representante de la Iglesia, ver a los sacerdotes de ésta tener que marchar a luchar y matarse unos contra otros, a pesar de haber vivido siempre unidos en el amor a la Iglesia y a Cristo.

La voz del Pontífice temblaba de emoción al pronunciar estas palabras, y el llanto ahogó su voz, llorando con verdadero desconsuelo.»

La gravedad se acentúa

ROMA, 19. (Urgente.) A las ocho de la noche ha sido colocado un nuevo boletín dando cuenta de la marcha de la enfermedad del Pontífice.

«El estado del Papa—decía—no permite concebir grandes esperanzas de salvarle; pero tampoco puede ser considerado verdaderamente como agónico.»

Su Santidad tiene algunos momentos de lucidez.»

Su Santidad no puede hablar.

ROMA, 19. En presencia de un gentío enorme, congregado en la plaza de San Pedro, fué leído esta noche el parte facultativo por el director del Osservatore Romano, señor Angelini.

Todos los cardenales desfilaron hoy a intervalos por la habitación de Su Santidad; pero no pudieron hablar con él, pues desde la una de la tarde el Pontífice ha perdido el uso de la palabra, si bien en algunos momentos conserva su lucidez y puede reconocer a las personas que le rodean.

Por la noche

Los cardenales se retiran a descansar.—Las hermanas no quieren separarse de Su Santidad.

ROMA, 20. Los cardenales que habían pasado el día en las habitaciones de Su Santidad, siguiendo paso a paso y con gran ansiedad el estado del enfermo, se retiraron a primera hora de la noche a descansar.

A la misma hora se separó también de la cabecera del paciente el doctor Marchiafava.

Durmió una hora escasa, para volver nuevamente junto al Soberano Pontífice.

Durante esta breve ausencia continuó junto a la cama el doctor Amici.

También continuaron en la habitación las hermanas de Su Santidad.

Todos cuantos esfuerzos hicieron los médicos para convencerlos de que debían dedicar algún tiempo al reposo, fueron inútiles.

No hubo manera de hacer que se separasen un momento del lado de su hermano.

El Papa no habla

ROMA, 20. Su Santidad continúa en estado gravísimo.

No habla, pero tiene, sin embargo, la inteligencia relativamente despejada.

Cuando ayer por la mañana le fueron administrados los Santos Sacramentos, Su Santidad hizo señas, dando a entender que los recibía con entero conocimiento.

Los Reyes de Italia

ROMA, 20. La Tribuna dice que al medio día se avisó al Rey de Italia de la suma gravedad que el estado del Pontífice acusaba.

Sus Majestades, que se impresionaron muy vivamente, piden desde entonces constantemente noticias del curso de la dolencia.

Sin esperanzas

ROMA, 20. Il Giornale ha publicado esta noche una edición extraordinaria.

Dice que por personas que salieron a las once de la noche del Vaticano sabe que se considera difícilísimo que el augusto enfermo logre salvarse.

La temperatura, que se mantenía hasta las nueve de la noche alrededor de 39 grados, subió a dicha hora a 40 y una décima.

Es creencia general en el Vaticano de que el paciente no pasará de esta noche.

MUERTE DEL PAPA

ROMA, 20. (Recibido a las 5,30 de la madrugada.—Urgente.) Su Santidad Pío X ha fallecido.

En Madrid

Dice el subsecretario.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que las noticias recibidas acerca de la salud de Su Santidad eran muy pesimistas.

El estado del Papa era gravísimo.

En la Nunciatura.

En la Nunciatura se recibió anoche un telegrama del Vaticano dando cuenta de que Su Santidad se encontraba en peligro de muerte.

Su elección

Cuando murió León XIII, las dificultades vaticanas parecían insuperables. La lucha interna y las tendencias que se dibujaban entre

los cardenales que habían de verificar la elección del nuevo Papa se acentuaron de una manera extraordinaria.

Descartadas, acaso por exigencias internacionales, las candidaturas de Rampolla, Vannutelli, Gotti y De Pietro, no extrañó a nadie que el grupo capitaneado por los defensores del clero romano buscase en Sarto, como antes se había buscado en León XIII, un elemento de conciliación que pudiera servir, andando el tiempo, para borrar las diferencias que separaban a los distintos grupos de cardenales que se disputaban el predominio de la política en el Vaticano.

Su vida

De cuantos cardenales han compuesto el Sacro Colegio, muy pocos contaban con las altas dotes diplomáticas del difunto Pontífice, que desde el patriarcado de Venecia pasó a ocupar la Santa Sede, por virtud de sus merecimientos y condiciones inimitables.

Cuando en 1893 estaba el Vaticano preocupado por no encontrar ningún obispo del Véneto que se atreviese a aceptar las inmensas responsabilidades de la Sede Patriarcal, se acordó León XIII del antiguo obispo de Mantua, el cual había dado pruebas repetidas de una actividad pasmosa y de una inteligencia nada común, que le permitieron resolver problemas de capital importancia, por estar todavía latentes las cuestiones del irredentismo lombardoveneto.

El difunto Pontífice, de cuyo recuerdo quedarán en el Vaticano páginas inolvidables, por sus virtudes, su prudencia y la afabilidad con que siempre acogió a todo el mundo, era natural de Riese, diócesis de Treviso, y había nacido el día 2 de julio de 1835. Tenía, pues, setenta y nueve años.

Fué nombrado cardenal en el Consistorio del día 12 de junio de 1893.

Desde que comenzó su educación en Castel-Franco, demostró predilección grande por los estudios teológicos, alcanzando, desde muy joven, gran fama en Italia, dándose el caso de que muchos teólogos eminentes acudiesen en consulta al joven párroco de Salzano, donde ejercía la cura de almas.

El venerable anciano que ha bajado al sepulcro ofrece desde luego un rasgo saliente: su dogmatismo. Difícil era la sucesión de León XIII, Pontífice eminentemente diplomático, cuya táctica consistió en evitar todo conflicto con los Estados y sus Gobiernos, sin menoscabo de los intereses generales de la Iglesia. El noble del Carpiato había dejado su obra, no sólo en la Iglesia romana, sino en todo el movimiento de pensamiento moderno y de la civilización contemporánea. Había entrevisto el inevitable contacto del desarrollo científico con la disciplina religiosa, y legisló sabia y prudentemente a fin de que este contacto fuese suave, sin revestir las violencias del choque.

Así, en 1899, con su carta apostólica *Testem benevolentia*, dirigida al cardenal Gibbons, condenó el movimiento religioso político iniciado en los Estados Unidos por el padre Ecker.

Así, también consiguió resolver la cuestión del catolicismo en Alemania, y respecto a la República francesa trató de suavizar las dificultades extremas aconsejando a las masas católicas que aceptasen el nuevo régimen a fin de ganar para la Iglesia el respeto y el reconocimiento de los políticos que lo personificaban. Desgraciadamente, esta conducta de atracción no siempre dió los resultados apetecidos y el Papa tuvo que contemplar con amargura cómo los gobernantes franceses, influidos por su sectarismo, marchaban resueltamente hacia la separación de la Iglesia y el Estado.

El año 1903 ocupaba la Silla de San Pedro el venerable cardenal Sarto, con el nombre de Pío X.

A juicio de muchos, el patriarca de Venecia iba a ser un Papa eminentemente religioso, cual si el calificativo quisiera expresar un sentido auténtico de lo político, antitesis que no puede existir en el régimen del orbe católico.

Un escritor adicto al Vaticano dijo de Pío X que era el Papa más firme en sus ideas y el menos influenciable que Roma conoció de un siglo a esta parte, y que cumplía su misión con una sencillez, una sinceridad y una convicción verdaderamente conmovedoras. El juicio no puede ser más acabado y exacto.

Durante el Pontificado de Pío X la Iglesia ha sufrido conmociones trascendentales, y una de las más hondas, la de la separación de la Iglesia y el Estado en Francia, proclamada en 11 de diciembre del año 1905.

Completados sus estudios teológicos, dedicó todos sus afanes a los estudios literarios e históricos, y tan extraordinarios méritos encontró en él el obispo de Treviso, que le nombró canónigo de la catedral, ascendiéndole muy pronto al cargo equivalente al de nuestros deanes, conocido en Italia con el nombre de *primicerio del capitulo*.

Muy luego pasó a ocupar los cargos de canciller episcopal y de vicario general.

En 1884 fué nombrado obispo de Mantua. Su gestión al frente de esta diócesis fué una de las más gloriosas del episcopado italiano, y tal habilidad demostró para resolver las complicaciones existentes, que su fama llegó al Vaticano, en donde desde luego fué considerado como uno de los prelados de mayor cultura y más méritos.

Su nombramiento de patriarca de Venecia,

donde siempre gozó de respetos y simpatías universales y de donde no habría querido salir nunca, como se recordará, cuando tantas veces se ha hablado de sus nostalgias de Venecia, fué un acontecimiento, acompañado de no pocas dificultades.

Tardó mucho tiempo en serle concedido el *regium exequatur*, porque se planteó la cuestión de ser de patronato la sede veneciana.

La diplomacia vaticana triunfó una vez más, y monseñor Sarto pudo tomar posesión de su cargo.

Su espíritu era perfectamente conciliador, y más partidario de las fórmulas que caracterizó el Pontificado de León XIII, que de aquellas otras que distinguieron el de Pío IX.

Un médico del Vaticano ha hecho guardia permanente estos últimos días en una estancia inmediata a la cámara de Su Santidad, dedicando especialísima atención a las alteraciones que sufría el ilustre paciente.

Principalmente se ha cuidado de que el Papa ignorase la inminente gravedad de su estado, consiguiéndose esto, aunque no en la amplia medida que señalaba el deseo, pues a la claridad de inteligencia de Su Santidad no podía esconderse la inminencia de la gravedad del mal, que mermaba sus energías físicas.

Ya el año pasado Pío X dejó durante una semana de dedicar, como lo hacía antes, su atención y su actividad a los asuntos difíciles que estaban sometidos a su resolución.

El ataque de gota que hace tiempo sufrió con evangélica paciencia había sido el punto de partida para la manifestación gravísima de la enfermedad que, recrudescida ahora nuevamente, le ha llevado al sepulcro.

Su pontificado

En los once años de su pontificado, Pío X tuvo que luchar con grandes dificultades, que pusieron a prueba el temple de su alto espíritu.

Durante los dos lustros largos que ha regido la cátedra de San Pedro ha visto con dolor cómo los Gobiernos republicanos de Francia separaban la Iglesia del Estado, después de expulsar a las Ordenes religiosas, y cómo Portugal seguía idéntica conducta tras la revolución que derribara del Trono a los Braganzas.

En circunstancias tan críticas para la Iglesia, Pío X mostró firme en lo esencial, transigente en lo accesorio, lleno de energía y al mismo tiempo de tacto y de dulzura.

Otro de los hechos más culminantes de su pontificado ha sido la condenación del modernismo, que en Francia, Italia, Alemania y Bélgica se adueñaba de muchos seminarios y marcaba una nueva y peligrosa orientación.

Pío X no transigió con la nueva corriente, y, ateniéndose a las doctrinas inmutables que representaba y defendía, impidió que los modernistas siguieran haciendo progresos y obligó a someterse ó a separarse del seno de la Iglesia católica.

Desde hace algunos días, Su Santidad sentía cansancio físico bien manifiesto.

El venerado anciano suspendió las audiencias, tanto públicas como privadas, por la fatiga que le producía permanecer largo tiempo recibiendo a tan gran número de católicos como acudían a diario a recibir la bendición de Su Santidad.

Los paseos por los jardines del Vaticano, en coche y a pie, quedaron interrumpidos, pues Pío X, en los últimos que realizó, hubo de sentir tan mermeadas y tan decaydas sus fuerzas, que más que beneficio para su abrida salud parecían amenazar y precipitar su fin.

Los médicos del Vaticano han multiplicado sus atenciones para prolongar la vida del Pontífice; pero la naturaleza de éste, abatida por los estragos de la cruel dolencia, iba mostrando su vencimiento.

Los altos dignatarios eclesiásticos del Vaticano, aquellos que con mayor frecuencia estaban cerca del ilustre enfermo, demostraban en su rostro las huellas del dolor que producían en su ánimo los temores que les inspiraba la salud de Pío X.

Todo, pues, creaba un ambiente de inquietud, de zozobra y de dolor que aumentaba los temores del mundo católico.

Espíritu equilibrado, comprendía perfectamente los tiempos en que vivimos, manteniéndose en un elevado ambiente, que le hacía igualmente agradable a los amigos que a los adversarios y procurando evitar roces en materia política.

En los momentos actuales, Pío X, enfermo, hizo hace pocos días sonar su augusta voz para evitar la conflagración europea, que al cabo ha estallado.

¿Quién sabe si el pesar que en Su Santidad produjo no poder evitar tanto dolor, ha contribuido al desenlace que hoy llora el mundo entero?

Un juicio

Antes de su elección, en la obra que con el título «El Papa futuro» se publicó en Turín, editada por Frassatti, se decía, hablando del que luego había de ser Pontífice, lo siguiente: «Su conducta tiene mucho de común con la de cardenal Parocchi; prudente y correcto, busca siempre no dar pretextos a discusiones políticas ni a malevolencias.»

Sarto sigue la política de León XIII, en cuanto se relaciona con la soberanía temporal; pero su proceder no tiene absolutamente nada de agresivo, de rencoroso ni de provocador.

Las Asociaciones católicas que reciben sus inspiraciones no cameten jamás intemperancias, y adoptan, dentro de su carácter religioso, actitudes de la más exquisita corrección.

Procura mantenerse en muy buenas relaciones con las autoridades civiles, y jamás ha intentado inmiscuirse en los asuntos que competen al orden civil, procurando no enemistarse con las autoridades políticas.

Tras de la separación continuaron los golpes contra la Iglesia católica en Francia, un día con la negativa impuesta a las Asociaciones culturales, otro con la liquidación de los bienes de las Congregaciones. El Papa tuvo que oponer su «non possumus» como protesta a los actos realizados. La intransigencia no había partido del jefe supremo de la Iglesia, sino de sus adversarios.

Pío X no rechazaba la política de atracción practicada por su antecesor, y siempre dijo a los católicos franceses que llegaron hasta el Vaticano estas palabras de concordia: «Sed lo que queráis en política, con tal de que seáis buenos cristianos y conservéis vuestra fe siempre intacta. Permaneced unidos, en tanto que católicos.»

Estas han sido sus únicas declaraciones. Años después el Sumo Pontífice contemplaba con amargura cómo Portugal seguía idéntica conducta tras la revolución que derribara del Trono a los Braganzas.

Otro de los hechos más culminantes de su pontificado ha sido la condenación del modernismo, que en Francia, Italia, Alemania y Bélgica se adueñaba de muchos seminarios y marcaba una nueva y peligrosa orientación.

Pío X no transigió con la nueva corriente, y, ateniéndose a las doctrinas inmutables que representaba y defendía, impidió que los modernistas siguieran haciendo progresos y obligó a someterse ó a separarse del seno de la Iglesia católica.

Puede decirse que la preocupación constante del Sumo Pontífice tendió al régimen espiritual de la Iglesia, y en esta conducta pocos pontificados han sido tan fecundos en reformas como el de Pío X. La codificación de Derecho canónico, la reforma de la música sacra, con el establecimiento del canto gregoriano, la condena del modernismo, el decreto de admisión a la primera comunión a los niños desde los siete años, y la multiplicación de la propaganda por los Congresos Eucarísticos, prueban el celo con que el Vaticano de Cristo ejerció su apostolado.

La propaganda de la fe católica marca también un rasgo característico del pontificado de Pío X. Desde su advenimiento al solio pontificio han sido creadas 27 prefecturas apostólicas en diversas partes del mundo, especialmente en los países de misión, 27 vicariados apostólicos, más de 40 episcopados y 15 arzobispos.

La inagotable caridad de Pío X se reveló en todo su esplendor cuando la espantosa catástrofe sísmica que desoló Sicilia y Calabria sumió en el dolor a la nación italiana. Recientes están todavía aquellas páginas hermosas de la caridad, y todos recordamos la admirable organización con que atendieron sus delegados al auxilio de los necesitados, al traslado de los heridos y a la protección y recogida de los huérfanos.

Resta consignar una de las aspiraciones más grandes del Sumo Pontífice. Constituía una de sus supremas ambiciones, y en verdad que, de haberla podido realizar, la Historia hubiese proclamado como el más glorioso pontificado de Pío X; nos referimos a la incorporación a la Iglesia romana de las iglesias protestantes inglesas y de las cismáticas orientales, concepción grandiosa digna del jefe supremo de la cristiandad.

Las luchas que ha debido sostener Su Santidad, las tristezas que le han afligido durante su pontificado, han contribuido notablemente a que su salud, nunca muy firme, se quebrantase, y a que su muerte se adelantara, sorprendiendo dolorosamente a todo el orbe católico, que veía en él su pastor, su guía y su espiritual caudillo.

Documentos pontificios de Pío X

Sería realmente muy prolijo enumerarlos. El mismo año de su exaltación al Papado publicó su decreto «Urbi et orbi» sobre el jubileo de la Inmaculada, su carta al presidente del Congreso de Colonia, su encíclica «De supremi apostolatus» y el «Motu proprio» sobre música sagrada.

En 1904 publicó la encíclica sobre el 50.º aniversario de la definición dogmática de la Inmaculada; el Breve recomendando la Filosofía del doctor Angélico; la carta apostólica estableciendo grados académicos en Sagrada Escritura; la encíclica con motivo del décimotercero centenario de San Gregorio Magno; el «motu proprio» sobre codificación del Derecho canónico; otro incorporando la Congregación de indulgencias a la de ritos; otro sobre edición de cantos gregorianos; los breves sobre la propagación de la fe, sobre la Unión apostólica de sacerdotes seculares, sobre las misiones católicas.

En 1905 publicó la encíclica sobre la enseñanza de la doctrina cristiana y sobre acción católica en Italia; los breves sobre las peregrinaciones a Tierra Santa, sobre la beatificación del cura de Ars; las cartas a los arzobispos y obispos de la Polonia rusa, al cardenal vicario sobre ejercicios espirituales del clero y a los párrocos de Roma sobre la primera comunión de los niños; el «motu proprio» sobre examen de ordenandos en Roma, tanto seculares como regulares.

En 1906 escribió las cartas al obispo de Rochelle sobre exégesis bíblica; la encíclica a los franceses condenando la separación de la Iglesia y del Estado; el «motu proprio» incorporando a la Congregación de obispos y «Statu regularium»; la encíclica condenando el «motu proprio» sobre fundación de nuevas Congregaciones religiosas, y las cartas a los obispos de Francia y de Italia y al Congreso Eucarístico de Tournay.

En 1907 publicó la carta a los obispos y fieles de Francia condenando la ley de Asociaciones; los breves al presidente de la Sociedad Paulina para la difusión de la buena Prensa, a la Juventud católica de Francia y

al patriarca de Jerusalén; la carta al Directorio de la Unión Económico-social de Italia; la encíclica sobre el modernismo; la carta al presidente de la Semana Social de Pistoia, y el «motu proprio» sobre el Consejo Pontifical de los estudios bíblicos y nueva condenación del modernismo.

En 1907 publicó la carta a los obispos y fieles de la obra de la propagación de la fe y el dirigido al prelado de Alba Real sobre la buena Prensa; la encíclica a los cardenales de Francia condenando las mutualidades, la Constitución apostólica de Romana Curia, la ley propia de la Constitución de Curia romana, el reglamento general para el funcionamiento de los Tribunales y Congregaciones romanas.

En 1909 publicó la encíclica con motivo del centenario de San Anselmo sobre la libertad de la Iglesia y la lucha con el modernismo y el breve erigiendo un Instituto bíblico en Roma.

En 1910 publicó el «motu proprio» acerca de las indulgencias, la encíclica «Evita Saepem», con motivo del centenario de San Carlos Borromeo; el «motu proprio» sobre el juramento que han de prestar los doctores en Teología. Idem «Sacrorum Antistitum» (sobre el modernismo). Carta a D. Gaspar Deurtius sobre el modernismo.

En 1911 publicó el «motu proprio» «Supremi disciplina» sobre reducción de fiestas de precepto y el «Quantavis diligentia», excomulgando a los que llevan a los eclesiásticos ante Tribunales seculares, y la Constitución apostólica «Divino affatu», sobre el rezo del oficio divino.

En 1912 publicó la Constitución apostólica «Etsi nos», reformando el Vicariato de Roma; la encíclica «Lacrimabile statu Indorum», sobre la condición de los indios, y el «motu proprio» «Cum omnes catholicos» sobre la emigración de los católicos a países extranjeros.

Pío X y España

El corresponsal de la «Gaceta del Norte» escribía desde Venecia, con respecto al cardenal Sarto, lo siguiente:

«Siempre que me veía hablabamos de nuestra amadísima España, «el paraíso de la Teología» y la nación de la fe», como él la llamaba.

«¡Cuántas y cuán consoladoras reflexiones, le tengo oídas sobre la segura, ineludible resurrección de España!»

«¡Con qué penetrante dulzura y con qué fuerza irresistible reconfortaba mi ánimo abatido en momentos de acerbísima prueba para un español!»

«Es el pueblo predilecto de Dios—me decía—porque es el que encarna la primera de las virtudes teológicas.

«Mucho ha pecado, pero mucho le será perdonado, por no haber cedido a ningún oro el primer puesto en todo lo que atañe a la fe. ¡Lástima que no cultive más la caridad!, me añadió una vez con expresiva sonrisa.

Buen testimonio de sus simpatías por España y de sus augustas solicitudes son su discurso a los alumnos del Colegio Español en Roma el 20 de diciembre de 1903, cuando les concedió una audiencia especial; el «motu proprio» que expidió el 1904 reorganizando el Vicariato español de los escolapios y frailes menores; su carta de 1905 al arzobispo de Sevilla sobre las Ligas católicas; su paternal intervención en 1906 con motivo de las disputas suscitadas entre los católicos españoles con ocasión de los artículos acerca de elecciones, publicados en «Razón y Fe»; las facultades extraordinarias que en 1909 concedió a los prelados de Cataluña con motivo de los sucesos de la semana trágica; la carta que en 16 de octubre del mismo año dirigió al cardenal Aguirre, primado de Toledo, sobre acción católica en España; la benevolencia con que acogió en 1911 los deseos del pueblo español en lo referente a la determinación de los días festivos de precepto, y la prórroga del jubileo mariano que concedió en 1904 en favor de los peregrinos del Pilar.

Pío X y la Virgen de la Paloma

La devoción a esta imagen, tan popular en Madrid, ha sido enriquecida con gracias especialísimas por el pontífice Pío X, de perdurable memoria.

Por Breve pontificio, de fecha 16 de octubre de 1909, la Congregación de la Paloma, erigida canónicamente bajo el patronato Real de SS. MM. D. Alfonso XIII y doña María Victoria, de la Reina madre y de Sus Altezas Reales el Príncipe de Asturias y la Infanta doña María Teresa (q. s. g. h.), goza del privilegio de indulgencia plenaria en forma de jubileo, que puede lucrarse *toties quoties* un día al año y el día 13 de agosto, festividad de la Asunción de la Virgen, y el de la Conmemoración de sus Dolores gloriosos, que es el tercer domingo de septiembre.

Nuevos detalles

Dice La Tribuna que cuando el doctor Marchafava daba al Pontífice esta mañana sus inhalaciones, uno de los cardenales que estaban presentes dijo el doctor que hiciera todo lo posible para reanimar al enfermo, y que el Papa, con los ojos vidriosos, sonrió como queriendo decir que todo era inútil.

Cuando le fué administrada la Extremaunción, el Pontífice, que comprendía la fatalidad del momento, trataba de abrir los labios para contestar a las oraciones, y en un supremo esfuerzo pudo decir: «Hagase la voluntad de Dios. Creo haber terminado.»

La Tribuna dice que el Papa es una víctima de la guerra. Estos últimos días pasaba horas y horas telegrafando a todas partes para tratar de evitar los horrores de la guerra que, al estallar, rompió las últimas fuerzas de Pío X.

MARRUECOS

Telegrafan las respectivas autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

El «Extremadura»

En las aguas de Tánger se encontraba ayer el crucero español Extremadura.

PROVINCIAS

El «Infanta Isabel»

CADIZ. (Miércoles, noche.) Comunica por radiograma el capitán del Infanta Isabel de Borbón que el martes 18, a las nueve de la mañana, se encontraba a la altura de Cabo Frío.

Río desbordado.

TERUEL. (Miércoles, noche.) A consecuencia de una gran tormenta, se salió de madre el Turia, inundando la riada las vegas.

El agua rebasa sobre la carretera de Zaragoza, y amenaza inundar los huertos y casas próximas a Rubielos.

En Mora la tormenta ha destruido las cosechas.

Muerto por un rayo.

En Iglezueta del Cid, una chispa eléctrica mató al vecino Manuel Loras.

Incendio.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) De Villafranca se reciben noticias participando que se ha declarado un violento incendio en una barriada de aquella villa.

Pudo localizarse en una sola casa, que habitaban varios obreros de la fábrica de vagones de Beasain.

Las pérdidas son de consideración. No ha habido desgracias personales.

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) Anoche descargó durante dos horas sobre esta ciudad una gran tormenta.

Cayó una chispa en la plaza del Príncipe Alfonso, otra en un transformador de la Sociedad de tranvías, otra en la chimenea de una fábrica de tejas y otra en una fábrica de sacos de Tabernes de Valldigna.

Estas chispas no han causado desgracias personales.

El caudal del Turia aumentó considerablemente.

Un obrero que trabajaba en la construcción de un puente cayó en el fondo del río y pereció ahogado.

AGUAS DE CABREIROA. Recomiéndanlas los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

Crisis obrera.

LAS PALMAS. (Jueves, tarde.) En el puerto de la Luz se ha constituido una junta de defensa para evitar la crisis obrera.

Quinientos obreros se encuentran sin trabajo, y la situación es muy crítica.

La Junta de defensa ha pedido al Gobierno que autorice a la junta de Obras del puerto a que emprenda, por Administración, los trabajos de pavimentación y de carreteras.

Seis sujetos estaban riñendo en el barrio de San Roque.

Acercóse el guardia municipal Juan Valero al grupo para poner paz, y entonces los contrincantes depusieron sus rencillas, despeñando al guardia por un barranco de seis metros de profundidad.

El guardia resultó con las piernas rotas y heridas en la cabeza. Su estado es gravísimo.

CRIMINAL MUERTO

TELEGRAMA OFICIAL

ZARAGOZA, 19. Jefe Comandancia Guardia Civil, desde Faradúes, me comunica lo siguiente:

«Acosado criminal Pedro Laita, parapetado y fortificado en casa campo, sostuvo fuego con fuerza bajo mi inmediato mando desde las ocho de la mañana hasta las seis de la tarde, en que el criminal quedó muerto.

«Las fuerzas que sostuvieron el fuego con el criminal fueron un jefe, un capitán, un subalterno y 14 hombres de tropa.»

GRAN MUNDO

Como es natural, en las actuales circunstancias no hay vida mundana; pero reina, sin embargo, cierta animación, pues si las familias españolas no reciben y no hay sitios de diversión, la gente se reúne en la playa, como de costumbre, y el sábado y domingo por la mañana, por la festividad de aquellos dos días, era muy numerosa la concurrencia que allí se congregó.

También en la playa de la Mairie hay siempre muchos españoles reunidos, y es donde se dan a conocer al público las noticias oficiales.

El elemento joven acude también al golf, y algunas damas se reúnen algunas veces, por la tarde, para jugar al bridge.

Todos los días hay gente que reside en Biarritz y se traslada a San Sebastián, y de la capital guipuzcoana también vienen españoles a ver a sus amigos y a hacer compras.

Anteayer estuvieron aquí los marqueses de la Mina y los de San Felices de Aragón, y el vizconde del Pontón.

El sábado fueron muchos automóviles a San Sebastián, asistiendo sus dueños a la corrida de toros; entre ellos figuraban los condes de Peraltá, señores de Gómez Barzanallana, condes de la Quinta de la Enjarada, D. Jaime Almódovar, marqués de las Claras, D. Juan Granja, etc.

Ha llegado de las aguas de Chateauguón la duquesa de Plasencia.

Ha pasado por Biarritz el distinguido diplomático Sr. Ossorio, nuestro representante en La Haya, que va a tomar posesión de nuevo de su alto cargo.

De Cautelets han llegado los señores de Lacot.

Entre las familias españolas que residen

aquí, cuyos nombres añadiremos a la lista que publicamos en anterior crónica, figuran los marqueses de Sancha, que han regresado de San Sebastián; señora de Vázquez (anón Chavarrí), marquesa de Montehermoso, señores de Milla, Escoriaza, Andrada, condes de Agrela, marqués de Elduayen y su hija, duquesa de Frías, condesa de Fuensaldá, marqués de Alcedo, señora viuda de Cárdenas y sus hijas, marqueses de Cayo del Rey, marquesa de Baztán, señores de Calvo de León, señores de Sterling, marqueses de Valdefuentes, condes de Valdelagrana, señores de Poznanski, madame de Chevigné, madame de Cartassac, la condesa de Castilla de Guzmán y su madre la señora de Díaz Errazu, señores de Soriano (D. Ricardo y D. Luis), señoras de Vivar, señores de Gamboa, Zulueta, Zabala, Carcer, Mendeville, Sainte-Marie, Sanchis, D. Juan Pérez de Guzmán, señores de Flores, etc., etc.

La marquesa del Muni, que tomó la generosa iniciativa de reunir fondos para los heridos, pidiendo a las familias españolas residentes ahora en Biarritz, recibió en muy poco tiempo más de dos mil francos, cantidad bastante crecida, puesto que es difícil cobrar mucho dinero a la vez ahora.

Nuestro distinguido compañero y amigo D. Cristóbal Botella ha marchado a París para pasar allí unos días.

El Sr. Martín Venia ha salido para Madrid. Ha causado honda pena en Biarritz la muerte de la señorita Rosita Candamo, que ha fallecido en París a consecuencia de un ataque de apendicitis, y que gozaba de unánimes simpatías en la buena sociedad.

También ha sido muy sentida la muerte de la duquesa de Mandas, ocurrida en San Sebastián.

MADRIZZY

EL TEATRO EN SAN SEBASTIAN

MARGARITA XIRGU

El éxito sin precedentes obtenido el año anterior por la «tournée» de Rosario Pino ha debido animar a la Administración del Gran Casino a presentarnos este verano en su escenario, hasta ahora reservado a obras y actores extranjeros, a otra eminente actriz española: Margarita Xirgu.

Sería tarea inútil pretender descubrir a los lectores la personalidad de esta ilustre actriz; recientes están todavía sus éxitos en la Princesa y recientes también las crónicas que en este periódico le dedicaron el competentísimo Catarineu y su joven sustituto, que ha ocultado tras una modesta X su vigorosa personalidad de literato. Las autorizadas opiniones de ambos son la mejor ejecutoria que en su escudo artístico podrá nunca ostentar la actriz catalana, gloria hoy de nuestra escena nacional.

Es Margarita Xirgu una de las actrices más dúctiles que ha tenido nunca la escena española; su labor es sólo comparable a la de Lyda Borelli, la actriz italiana que todos recordamos, y digo comparable en el sentido que el temperamento artístico de ambas se amolda a todos los géneros, a todas las manifestaciones del arte dramático, recorriendo con asombrosa facilidad la escala que va de la clásica tragedia de Hofmannsthal a la plácida, sentimental y amengada comedia de Croisset, que es, como sabrán mis lectores, el Martínez Sierra de la moderna literatura francesa.

Ahora bien, estas bruscas transiciones, ¿son un bien ó un mal para la actriz de quien hablamos? Yo creo que lo segundo, y lo creo porque estamos en un siglo de especialidades, y es imposible abarcar mucho si se quiere llegar a sobresalir en algo.

Si yo creyera que Margarita Xirgu no pasaría nunca de ser lo que hoy es; si yo creyera que su porvenir había de limitarse a rodar por los escenarios de provincias en compañía de media docena de cómicos deplorables, nunca me atrevería a aconsejarle que emprendiese otros derroteros, pues en provincias lo primero que se exige a una actriz es variedad en el trabajo, aunque éste sea muy mediocre; pero yo soy de los que creen en el porvenir brillante que el tiempo le prepara; yo soy de los que creen que la herencia que un día ó otro ha de tener que dejar la gran María Guerrero sólo Margarita Xirgu puede recogerla; yo estoy convencido de que muy pronto será en Madrid la actriz mimada por el público, y en América la que pasará triunfante el nombre de nuestros escritores y la gloriosa tradición de nuestro Teatro nacional, y por creer todo esto quisiera no verla esterilizar sus esfuerzos en un trabajo abrumador que a nada conduce, sino, por el contrario, dedicar toda su inteligencia y todas sus energías al que es y será siempre el mayor campo de sus triunfos artísticos: el drama y la alta comedia.

María Guerrero es y ha sido una trágica eminente; Rosario Pino, una ingenua más ó menos dramática; Margarita Xirgu es la actriz nacida para crear el moderno Teatro, las obras en que palpita intensamente la vida, con sus angustias, sus miserias y hasta sus crímenes. Es en España lo que son aliende el Pirineo Mme. Simonne, Berta Bady y Julia Bartet.

Por eso es una lástima, una verdadera lástima, el poco tacto demostrado hasta hoy al confeccionar los programas de sus representaciones en el Casino. El público que aquí juzga su trabajo es un público cosmopolita, formado de españoles, americanos de todas las Repúblicas, franceses y hasta ingleses y alemanes; es un público acostumbrado a ver obras y familiarizado con las grandes actrices mundiales, y, por lo mismo, digno de concederle una atención exquisita, pues de aquí han de extenderse el día de mañana por todos los rincones del mundo, y en ellos pueden ser voces que pregonen la gloria ó el fracaso de nuestra gran actriz.

Pues bien, ante este público, he aquí las obras que ha presentado hasta hoy Margarita Xirgu: «L'aignetta», «Los ojos de los muertos», «El corazón manda» y «Madame Pepita». ¿Quélese mayor equivocación de la persona que asuma la dirección artística de la compañía?

Dejando aparte la primera de estas obras, que, aunque exótica en nuestro público, tiene momentos de honda emoción y de gran lucimiento para una actriz, las otras tres obras no podría haberlas elegido con más cuidado una persona interesada en el fracaso de Margarita Xirgu, y digo esto porque «Los ojos de los muertos», que es el único lunar, lo único mediocre que hay en la gigantesca obra del gran Benavente, es obra que no merecía ser desenterrada del olvido en que yacía desde que en Madrid la estrenó Carmen Cobeña, y las otras dos son obras para lucirse una ingenua, y Margarita Xirgu, aunque consiga suplir con su arte muchas cualidades, no es, ni será nunca, una ingenua. Entre el público que acude a las representaciones del Casino se echaba de menos a Yvonne de Bray, que creó en París «El corazón manda», y a Catalina Bárcena, que borda el personaje de la chiquilla bobalicona de «Madame Pepita», y las comparaciones en un género que no es el suyo siempre perjudican a una actriz, por eminente que sea. Sarah Bernhardt hacía de «Las piladoras de Hércules», ó María Guerrero «El amigo Melquiades», correrían a un lamentable fracaso.

Seleccione, pues, la Sra. Xirgu un poquito más los programas; déjese de cosas ridículamente sentimentales, y vaya derecha de una vez al verdadero arte. En sus mismos programas de «bono» no faltan obras de gran lucimiento para ella, como «Electra», «Zaza», «La comida de las fieras», «Rosas de otoño» y «La malquerida», obras en las que se demuestra la fibra y el alma de una actriz, como lo es ella. ¿Por qué, pues, nos hace perder días con obras dignas de ser representadas en la capital de una provincia timorata y levidica?

Y a propósito de programas: me dicen que en algunas provincias ha representado Margarita Xirgu «El secreto», la genial creación de Bernstein, que tradujo Salvador Aragón con su habitual maestría, y equivocó lamentablemente en Madrid Mercedes Pérez de Vargas. ¿Por qué entonces no figura dicha obra en el programa y figura en cambio «Primero», «La chocolatería» y «El corazón manda», que son obras todas ellas para una ingenua? ¿Es que la primera equivocada acerca de su porvenir y sus condiciones será la propia Margarita Xirgu?...

Quiera Dios que no. Sería una equivocación verdaderamente lamentable para el arte español y para ella misma.

IGNOTUS

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes. Hoteles recomendados. FRANCIA. BURDEOS. Hotel Metropole & Excelsior. 2, Rue de Conde. Habitaciones con sala de baño. Agua caliente y fría. «Confort».

AVISOS UTILES. EXISTEN INMENSIDAD DE MEDICAMENTOS PARA LA AVARIOSIS; PERO, CON CUAL PUEDE GARANTIZARSE LA CURACION RADICAL DE ESTA ENFERMEDAD MAS QUE CON EL X2.

Zotal y Jabon Zotal. Concesionarios unicos para la venta en España: Sucesores de J. Tejera de la Torre, Sevilla.

Usted desea un laxante. que sea agradable y económico, que no irrite y le cure el molestísimo estreñimiento habitual. EL Laxen Busto es lo que Usted necesita para activar sus digestiones perezosas y limpiar su lengua. Una caja de 24 pastillas sólo le cuesta 2 pesetas y le evita indigestiones, fiebras gástricas y arazo el tífus.

Los valores españoles ante la guerra europea. Asegurado el inmenso beneficio de la ocularidad, no es probable que los intereses nacionales sufran graves quebrantos. Por el contrario, es lógico esperar que han de afluír a nuestra patria elementos de riqueza y que nuestra viticultura se ha de aprovechar grandemente de las consecuencias de la inevitable deficiencia de las labores agrícolas en Francia.

«El Hogar Español», Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario. Madrid: Puerta del Sol, 9. Barcelona: Ronda de San Pedro, 6. Sevilla: Méndez Núñez, 18. Buenos Aires: Corrito, 308. Imposiciones suscritas..... 84.100.000. Imposiciones realizadas..... 35.600.000. Préstamos realizados..... 51.400.000.

LA GUERRA EUROPEA

¿Ha comenzado la gran batalla?

El avance francés en Alsacia

LA GRAN BATALLA

Ha empezado ya? ¿Ha habido en Dinant combates o no solo? Los estados mayores francés y belga guardan un absoluto silencio. Sin duda comprenden que las luchas de estos días en Bélgica únicamente prólogo de las grandes acciones decisivas. Seguimos creyendo que los alemanes han aprendido, en el reino infeliz de Alberto I, el movimiento doble. Por un lado, quieren llegar hasta Bruselas y Amberes. Por otro, rompiendo la frontera francesa entre Givet y Longwy, no creemos que se aventuren a maniobras volventes. Las fuerzas que las efectuaran serían serios peligros. Consideremos la situación á que hacen frentes generales germanos. Tienen que luchar, en la frontera Oeste de su patria, por parte de Bélgica y Luxemburgo, con tres frentes, uno belga, otro francés y otro británico. Este último no ha entrado en fuego aún, y se ignora por dónde irrumpirá en la zona de las operaciones. En cuanto á los dos primeros, defienden el Norte, el Centro y el Sur de Bélgica, enlazándose por Gembloux, según las noticias de origen más fidedigno. Se ha señalado la presencia de patrullas alemanas de Caballería á 16 millas de Amberes, pero donde los germanos hacen progresos indudables contra los belgas, que defienden su territorio palmo á palmo, es en Brabant. No confiamos gran cosa en los esfuerzos de los guardias cívicos de Bruselas. Opinamos que se batirán con vanguardias invasoras, mas no con ejércitos apoyados por numerosa artillería. Y harán bien. Sólo conseguirán, haciendo una resistencia brava y absurda, exponer á la ciudad á los horrores de un bombardeo y un asalto.

Las frases desdenosas que Tackeray, en *Feria de las vanidades*, dedica á los belgas de Perponcher que pelearon en Waterloo, no pueden, ciertamente, ser aplicadas á los que han luchado en Lieja, Thirlefont, Haelen y Diest. Han demostrado eso que, como en tiempos de Julio César, sonrojados é impetuados. No en balde belga equivale á hélico, según sesudos historiadores. Pero los 120.000 soldados del Rey Alberto, ligados á defender un frente extenso en densa contra un enemigo formidable, han de darse á retardar el avance de las huestes alemanas, evitando los choques decisivos procurando siempre no perder las líneas de batalla sobre Amberes y su campo atrinchado. Pedir otra cosa á las tropas belgas, sería ridículo seguramente; ni Joffre ni French obran pensando en ello.

Los alemanes, en nuestra opinión humilde, han dividido en Bélgica en dos grandes frentes, que lucharán acordes y sin separarse mientras puedan. Uno de ellos, el queanza sobre Bruselas tiene una misión limitada. Dedicarse á contener á belgas é ingleses, empujándoles sobre Amberes é impidiendo que amenacen las comunicaciones germanas. El otro ejército, mucho más numeroso, intentará irrumpir por el Sur, para atacar en la Champaña y aislar á los defensores de Verdun y Toul.

Como los ingleses son 120.000 y los belgas son tantos, deberán los alemanes destinar la lucha con ellos, por lo menos, 300.000 hombres. No bajarán de 200.000 los que defienden Alsacia y la Lorena contra la invasión de Francia. Pueden, pues, dedicar á la gran batalla de 500 á 600.000 soldados, que, á las horas, cubrirán materialmente los dos frentes de Bruselas y avanzarán pausados mientras Joffre concentra sus Cuerpos de ejército y se dispone á recibirlos dignamente. Habrá, pues, lógicamente pensando, dos grandes acciones paralelas: una contra belgas é ingleses, y la otra contra las fuerzas de Francia. Tal vez los alemanes inicien en la zona una ofensiva debilitante para distraer elementos de los enemigos. Quizá al empujón decisivo por ambos Luxemburgos se una un avance energético desde Thionville y Metz. Pero serán bien los franceses fijando su atención en lo que haga Alemania de Longwy á Givet. Ahí está el peligro para ellos.

Parece que la proclama del Zar á los polacos ha causado gran emoción entre los súbditos de dicha raza que tienen el Kaiser y Francisco José. Polonia, si Rusia vence y cumple su palabra, formará un Estado autónomo, que será de tapón entre el mundo eslavo y el mundo germano. Esa es la misión histórica de los polacos. Los soberanos que hace ciento cuarenta años destruyeron y se repartieron el reino de los Jagellones, cometieron un doble crimen. Asesinaron á una nación que merecía vivir, pese á las culpas y errores de su nobleza, y sembraron fecundas semillas de guerras espantosas. Polonia, manteniéndose rota en las fronteras de Alemania, Rusia y Austria, hubiera evitado choques y habría dado un lazo de unión entre los eslavos semi-germanos y los germanos que se creen llamados á apartarles de la influencia asiática. La promesa del Zar revela un profundo pensamiento político. Polonia autónoma, dueña de sus destinos y aliada, más que sometida á los Emperadores de Moscú, es un elemento magnífico, casi infranqueable. Los alemanos son bravos y ardientes, extremados del odio y en el afecto. Si deben á Rusia la reconstrucción de su nacionalidad despedida, la defenderán en lo tuturo con toda la

abnegada energía con que la combatirían en sus insurrecciones heroicas.

¿Cuántos son? Más de veinte millones, repartidos como sigue:

1. En Prusia.—Posnania, 1.167.835; Prusia occidental, 555.118; Prusia oriental 337.768, y Alta Silesia, 1.308.044. Total, 3.339.765, á los que hay que añadir 474.000 polacos que viven en Westfalia.
2. En Rusia.—Polonia propiamente dicha, 5.471.000, y provincias limítrofes (Wolynia, Kovno y Vilna), etc., 1.160.000. Total, 10.000.000, sin incluir los 364.240 polacos que viven esparcidos por el imperio moscovita.
3. En Austria.—Galitzia, 4.080.547; Zips, 465.500; Silesia, 233.000, y Bukovina, 32.400. Total, 4.392.447.

Claro es que la Polonia reconstruida no reunirá á todos los polacos, pero sí á la mayoría de ellos. Los de Westfalia y Bukovina seguirían viviendo en estas regiones tan apartadas del núcleo central de las gentes de su raza. Pero siempre se agruparían en torno de Varsovia diez y ocho ó diez y nueve millones de polacos, para formar un cuerpo de nación homogéneo, unido por la lengua, la tradición y el sufrimiento. Y ese cuerpo de nación tendría de motor sentimentalista el recuerdo de Grunerwald, la gigantesca batalla donde Polonia aniquiló á los teutónicos, salvando al fragmentario y caótico mundo ruso de una absorción que parecía inevitable.

Los polacos de Alemania han sido y son tratados pésimamente por sus dominadores. Se les asimila á los daneses del Schleswig-Holstein y á los habitantes de la Alsacia-Lorena. Para prusificarlos, se les arroja de sus tierras y se les cierra sus escuelas y círculos. En cambio, los polacos de Austria son mejor tratados. Gozan de ciertos privilegios y garantías.

Francisco José, sobre todo, ha sido con ellos blando y benévolo. Sin embargo, es tan seductoramente halagüeño y tentadora la promesa de Nicolás II, que no dudamos hay á estas horas en la Galitzia miles y miles de polacos que piden á Dios el triunfo de las armas rusas. Seguramente, los fieles que oran en la catedral de Cracovia, con pocas excepciones, no lo hacen por el éxito guerrero de Austria-Hungría. Milagro será que lo hecho por el Zar de Rusia no equivalga, para sus enemigos, á la pérdida de una gran batalla.

LA ACCION TERRESTRE

¿En qué quedamos?

La muerte de Emmich.

LONDRES, 18. (Recibido el 19.) Un despacho de Copenhague, recibido por *The Daily Mail*, dice que es cierto que ha muerto el general alemán von Emmich, jefe de las fuerzas que sitiaron á Lieja. Los periódicos alemanes recibidos en la capital danesa lo afirman así. No dicen la causa del fallecimiento. Agregan que el sucesor de Emmich será el general Barwitz.

Varias noticias

El tres por ciento francés.

PARIS, 19. El 3 por 100 francés se cotizó hoy á 75.

Saqueos é incendios.

PARIS, 19. Del estudio de muchas cartas de los soldados alemanes está permitido establecer de modo irrefutable que el incendio de las aldeas y la muerte de sus habitantes han sido medidas generales impuestas por la superioridad.

También ha sido demostrado que los moradores de dichas aldeas no habían hecho tuego contra los alemanes.

Por qué no será fusilado Gruault.

PARIS, 19. El acusado de espionaje llamado Gruault, que fué condenado á la pena de muerte por el primer Consejo de guerra reunido el sábado último, ha pedido la revisión de la causa. Seguramente será tomado en consideración el recurso, porque cuando fué arrestado no estaba todavía proclamado el estado de sitio, habiéndose publicado la proclamación en el *Diario Oficial* del día siguiente.

Como Gruault tiene que ser juzgado, no como en tiempo de guerra, sino como en tiempo de paz, el castigo que le corresponde por el delito de espionaje es de cinco años de trabajos forzados, como maximum.

Por las expresadas circunstancias se librará Gruault de ser fusilado.

Consejo de guerra permanente.

PARIS, 19. El segundo Consejo de guerra permanente del Gobierno militar de París se ha reunido, en primera audiencia á la una y media de la tarde, bajo la presidencia del teniente coronel Humbert. Representaba al ministerio público el comandante Galfier, que estaba asistido del teniente Saillard.

Al comenzar la audiencia el comisario del Gobierno ha dirigido un saludo cordial á los ejércitos en campaña, como anciano combatiente de 1870, herido en San Quintín. Dio las gracias al Tribunal del Sena por la acogida que han encontrado en el Palacio de Justicia los representantes de la jurisdicción militar.

El presidente del Consejo de guerra se asoció á las anteriores palabras.

Seguidamente fueron llamados á presencia del Tribunal varios acusados de los delitos de robo, pillaje, desobediencia y gritos sediciosos.

Solamente se consideró sometido al fuero militar, y fué, por tanto, juzgado por el Consejo de guerra, un caso de desertión.

Era el delincuente el criado de un hotel, que no se había incorporado á su batallón en la fecha fijada en un boletín de movilización. Ha sido condenado á tres años de prisión.

Otro bombardeo.

PARIS, 19. Un comunicado dice que la villa de Pont-á-Mousson ha sido nuevamente bombardeada por los alemanes con los mismos resultados negativos que la primera vez, pues no hubo ninguna baja que sentir y sólo sufrieron algunos daños materiales el hospital y algunas fábricas.

También dice que en la batalla de Doson los alemanes dejaron 500 prisioneros en poder de los franceses.

Pequeños combates.

PARIS, 19. *Le Matin* anuncia que un destacamento de Caballería de la defensa móvil de Amberes hizo un reconocimiento ayer hacia Herentruant, á unas 16 millas al Este de Amberes, donde encontraron fuerzas de Caballería alemana muy superiores en número. Se trabó un nutrido tiroteo, que duró varias horas.

Los alemanes tuvieron numerosos heridos. El *Journal* anuncia que algunas patrullas alemanas se presentaron frente á Roturanont, Guardia cívica, que les causó numerosos heridos donde fueron recibidos por la fusilería de la ridos y les hizo varios prisioneros.

Otro encuentro.

BRUSELAS, 19. Al Este de esta capital, un destacamento de cazadores franceses ha derrotado á los alemanes. No hay más detalles.

Un donativo.

SAN PETERSBURGO, 19. El conde de Sobanski, propietario cultivador polaco residente en el Gobierno de Polonia, ha enviado al generalísimo 100.000 rublos para mejorar la situación angustiosa de los polacos.

Un «Zeppelin».

PARIS, 19. El periódico *Le Temps* publica un despacho de Copenhague anunciando el paso de un *Zeppelin* sobre Berjer, en Dinamarca, á una altura de 300 metros, dirigiéndose hacia el Norte.

Otra derrota austriaca

SAN PETERSBURGO, 19. (Oficial.) En la línea de Gorodek á Kozimime la Caballería rusa ha rechazado á una división de Caballería austriaca, la cual, con grandes pérdidas, tuvo que batirse en retirada, perseguida por los rusos, cuyas pérdidas fueron insignificantes.

Comunicado oficial

PARIS, 19. Un comunicado del ministerio de la Guerra, en las 23,30, dice: «En Alsacia continúa la situación sin notables alteraciones, aunque los franceses siguen progresando en la región alta de aquel territorio.»

Los alemanes se han vuelto á apoderar de la aldea de Vill, en los Vosgos.

Las tropas francesas han llegado á Seille, ocupando Chateau Salina; pero el avance se hace lentamente por exigirlo así las organizaciones fortificadas, que son defendidas tenazmente por los alemanes.

Debe hacerse mención de un encuentro feliz para los franceses habido hoy en Florenville, en Bélgica, en el cual los alemanes han sufrido un duro castigo.

Las fuerzas alemanas, en número muy considerable, han vadeado el Mosa, entre Lieja y Namur.

A última hora el Ejército francés llegó á Morhange, progresando rápidamente, y continuando su avance por Seille.

Al atardecer de hoy, los franceses han ocupado Delma, por un lado, y hasta Morhange por otro.»

Otro comunicado oficial.

PARIS, 19. Otro comunicado del ministerio de la Guerra dice así: «Las autoridades francesas continúan enviando á este ministerio informes referentes á tropelías cometidas por los alemanes, especialmente entre la población civil de los pueblos fronterizos.»

Un húsar francés hecho prisionero—dice la nota—fué estrangulado por los soldados alemanes, en presencia de muchos vecinos del pueblo, que testifican el hecho en el informe remitido á este ministerio.»

PARIS, 19. El Consejo de ministros ha aprobado la propuesta del prefecto del Sena, por la cual se le da el nombre de Jean Jaurés á la Avenida de Alemania, y calle de Lieja á la que se llamaba de Berlín.

El autor de un atentado

PARIS, 19. El asesino de Jaurés, interrogado por el juez, ha justificado el empleo del tiempo durante el día del crimen, diciendo que pasó el día leyendo periódicos, y enervado por la situación exterior y las órdenes de movilización, descargó su cólera disparando sobre Jaurés, al cual estimaba culpable de los males que se avecinaban sobre Francia.

Rusia y Francia.

SAN PETERSBURGO, 19. El embajador de Francia ha regresado, procedente de Moscú, donde fué objeto de manifestaciones conmovedoras.

Siempre que salía á la calle oía por todas partes vivas á Francia y á la noble aliada.

A Amberes.

BRUSELAS, 19. El ministro de Francia se ha retirado esta tarde á Amberes.

Noticias austriacas

Honores á las tropas alemanas en Bosnia. SARAJEVO, 18. El gobernador de Bosnia obsequió con un banquete á los oficiales de las tropas alemanas llegadas de Escutari, pronunciándose entusiásticos brindis por los dos Emperadores y sus Ejércitos.

Seguía una revista de las fuerzas alemanas en el sitio donde ocurrió el asesinato del Archiduque heredero y su esposa.

El comandante de las tropas pronunció un vibrante discurso, al que siguió la oración, causando profunda impresión estos actos.

Tratamiento de los austriacos en Francia.

VIENA, 18. Toda la Prensa está de acuerdo en que no ha sorprendido ni cogido desprevenida la declaración de guerra de Francia á Inglaterra á Austria-Hungría, y llama la atención sobre el hecho de que en Francia se hayan designado los parajes de Nogent-Leroutrou como lugar de refugio para los súbditos austró-húngaros, y expulsado á otros, aun llevando muchos años de residencia en el país de la libertad, la igualdad y la fraternidad.

Los que no pudieron huir á tiempo, fueron internados antes de romperse las relaciones diplomáticas, y ahora hasta pretenden emplearlos en las faenas agrícolas.

Estos hechos contrastan con la conducta de Austria-Hungría, donde ni un solo francés es tratado de modo diferente á los súbditos de la Monarquía.

«Después de estos hechos—dicen—nada ya podrá sorprender de Francia.»

N. de la R. Estos dos telegramas, textuales, fueron recibidos anoche en un centro oficial austriaco de Madrid.

La vida en París

En Luna Park.

PARIS, 20. M. Gaston Hakoun, director del gran Parque de diversiones Luna Park, ha puesto su establecimiento á disposición de la Junta encargada de dar trabajo á las mujeres necesitadas.

En el Luna Park será creado un obrador, donde trabajarán todas las mujeres que lo soliciten.

También será instalada una cocina económica, donde se darán todos los días alimentos bien condimentados.

El servicio de tranvías.

El prefecto de Policía reunió ayer á los directores de las Compañías de tranvías de París y del departamento del Sena.

Rogóles que en lo sucesivo prolonguen el servicio hasta las once de la noche, en vez de hasta las ocho, como ahora pasa.

Los directores dijeron que accederían á las peticiones del prefecto, y que circularán tranvías hasta las diez de la noche fuera de París, y hasta las once dentro.

Los diputados de París.

Se ha celebrado una reunión del grupo de diputados por París, presidida por M. Jorge Berry.

Algunos de ellos se quejaron de que el prefecto del Sena, en vez de dar facilidades para el trabajo, ha ordenado que sean desmantados los andamios y que se paralicen las obras del Metropolitano.

El grupo de diputados acordó pedir la reorganización inmediata del servicio para las vías férrea y fluvial.

También acordó pedir que continúe la construcción de casas baratas, con lo cual se facilitarían jornales á miles de obreros.

Consejo de guerra.

PARIS, 20. El segundo Consejo de guerra del Gobierno de París ha inaugurado sus trabajos, bajo la presidencia de M. Humbert, en el local de la segunda Cámara del Tribunal.

Al comenzar el acto, el comandante Caffé, comisario del Gobierno, muy emocionado, dirigió á las tropas que se hallan en campaña el saludo cordial de un antiguo combatiente de 1870, herido en San Quintín.

A continuación dió las gracias á las autoridades judiciales, al «batonnier» M. Enrique Robert y al primer presidente, M. Ferichen, que se hallaba presente en la Audiencia, y cuya hospitalidad agradecen los jueces militares.

Después, el Consejo resolvió algunos asuntos y estudió el único caso de insubmisión que, después de la movilización de las tropas, le ha sido sometido.

Se trata de un camarero de hotel llamado Herald, que no se presentó con la oportunidad debida á ocupar su puesto. Herald ha sido condenado á tres años de prisión.

El teniente Saillard ha hecho la acusación de varios manifestantes que saquearon algunos almacenes.

El Consejo ha condenado á estos comparecientes á penas que varían entre ocho días y un año de prisión.

Un albañil llamado Moreau, que el día 2 de agosto gritó «viva Alemania!» en el bulvar San Germán, ha sido condenado á tres meses de cárcel.

Obras públicas.

PARIS, 20. El ministro de Trabajos públicos ha celebrado una reunión con los representantes de las Compañías de ferrocarriles de París, con las Cámaras sindicales de contratistas y con los arquitectos.

En la reunión se aprobó un extenso programa de obras públicas, susceptibles de ser emprendidas inmediatamente.

Dranem, movlizado.

Desde los primeros días de la movilización el popular actor Dranem se puso á la disposición de la Municipalidad de Saint Gagny, que lo inscribió en la guardia de dicha Municipalidad, dedicándole, en unión de otros voluntarios, á la vigilancia de las vías férreas.

Hacia algún tiempo que Dranem ejercía de secretario de la Alcaldía, dedicándose á expedir pasaportes á los habitantes del país.

El coste de algunos artículos.

PARIS, 20. He aquí el coste oficial de algunos artículos en París: Azúcar blanca, 38 francos; idem refinada, 71 á 71,50; alcohol, 42; avena negra, de 22 á 23; otras clases, de 20 á 21; trigo, de 27 á 27,50; harina, 38,50.

El trigo ha bajado 50 céntimos. Los demás artículos no han sufrido variación.

Al mercado de la Villette han llegado 83 terneras, 400 ovejas y 1.800 carneros, que han sido vendidos ya directamente á los carniceros al por mayor.

La Administración Militar ha puesto á la venta pública 1.500 cabezas de ganado.

Aventuras de un espía

Su detención.

PARIS, 20. La policía de Seguridad acaba de detener en Vaugnes (Mancha) á un sujeto llamado Luis Huchet, natural de Metz, de sesenta y dos años, y que fué condenado por reincidencia en agosto de 1909 por el Tribunal de Seine et Oise á veinte años de trabajos forzados y otros veinte de destierro.

Había cometido numerosos robos. El mismo día que lo condenaron logró escaparse del Palacio de Justicia engañando al vigilante que le custodiaba.

Para vivir se dedicó al espionaje por cuenta de Alemania.

Se le han encontrado en el bolsillo documentos que lo comprometen gravemente. Créese que se le fusilará.

Billetes de á un franco

Una iniciativa.

PARIS, 20. Un telegrama de Lyon dice que la Cámara de Comercio de dicha ciudad, para remediar la crisis que se nota por falta de metálico ha acordado emitir billetes especiales de un franco, por valor de dos millones.

Las emisiones serán cuatro, de quinientos mil francos cada una.

Estos billetes serán entregados en el cambio de billetes del Banco de Francia y reembolsados de la misma manera.

Para remediar la crisis obrera

Buscando trabajo.

PARIS, 20. Se ha celebrado una reunión del Consejo de la Defensa Nacional.

El Presidente del Consejo de Ministros, M. Viviani, dijo que pensaba crear cajas de socorro en todos los grandes centros industriales.

Añadió que, según dicen los prefectos, hay pocos obreros sin trabajo en las grandes ciudades.

Sin embargo, serán inauguradas grandes obras públicas para que ningún francés que quiera trabajar no pueda decir que no tiene dónde.

Hay mucha gente perteneciente á la reserva territorial que está en la expectativa de ser llamada al servicio y que, por lo tanto, no encuentra trabajo.

El ministerio de la Guerra, en vista de la imposibilidad de fijar la fecha en que estos reservistas ingresarán en filas, ha decidido que los prefectos, de acuerdo con los comandantes de zona, examinen rápidamente las situaciones individuales de los militares no movilizados aún.

Cuantos tengan derecho á la indemnización que concede la ley de 5 de agosto de 1914, empezarán á cobrarla inmediatamente.

En la Magdalena

Función solemnisima.

PARIS, 20. En la iglesia de la Magdalena se ha celebrado á las diez de la mañana una misa solemne, costeada por la Cruz Roja.

Cerca del altar mayor se alzaba un enorme hachero blanco, en el que se destacaba, en rojo, la cruz simbólica de la institución.

Los puestos de honor habían sido reservados para las damas de Francia, las señoras pertenecientes á la Cruz Roja y las ambulancias de la misma.

Muchos médicos mayores y médicos civiles figuraban en el concurso. En la inmensa nave de la Magdalena se apiñaba una multitud inmensa. Las tribunas estaban también repletas. El cardenal Amette, arzobispo de París, ha pronunciado una breve y elocuente alocución.

Durante la misa, el maestro de capilla Runner ha interpretado al órgano el «Kirien, de Frank; «O Jesu», de Palestrina; «Crucifixo», de Faure, ejecutado por los cantantes

Grindafle y Auer, y el «Dieu le veult» de la «Juana de Arco», de Gounod.

A la salida, la multitud se apiñó en la escalinata al paso del cardenal Amette. Las mujeres obstruían el paso al arzobispo, ávidas de besar la púrpura cardenalicia.

Las fuerzas combatientes

PARIS, 20. Las fuerzas que se hallan frente a frente ascienden a 1.500.000 alemanes contra 1.200.000 franceses y belgas en primera línea, y cerca de 1.000.000 en la segunda.

En estas cifras no está comprendido el ejército inglés.

LA ACCION NAVAL

Inglaterra domina los mares.

LONDRES, 18. En el diario The Times ha publicado su colaborador naval un interesante artículo, en el que comienza por hacer las afirmaciones siguientes:

Los mares están abiertos al comercio británico.

La bandera comercial de Alemania no flota por ninguna parte.

Después añade que la nación inglesa se dará cuenta de la significación de estos dos hechos, que prueban la eficacia de las medidas que el Almirantazgo británico ha tomado para impedir la obra de los corsarios del comercio.

Queda también atestiguada la vigilancia de los cruceros ingleses, que han barrido de los mares a los navíos mercantes del enemigo, capturando a unos y obligando a otros a encerrarse en los puertos neutrales.

Mostrada está la excelencia de esta presión silenciosa de que hablábamos el otro día, de esta fuerza estática invisible, ejercida por nuestros navíos de guerra, dejando los mares libres al comercio inglés, lo que no resulta solamente de las notas oficiales, sino que se ve en la práctica, observando las rutas marítimas comerciales y los despachos que llegan diariamente a Londres participando las entradas de buques en todos los puertos del mundo.

Lo mismo que a los buques de nuestro país, alcanza a los de las naciones neutrales los beneficios de esta vigilancia naval.

Solamente en el mar Báltico y en el del Norte deja de ejercerse nuestro control naval, y esto se debe a circunstancias geográficas especiales.

Si Rusia hubiera podido movilizar su flota tan rápidamente como nosotros hemos movilizado la nuestra, ni aun el mar Báltico se hubiese escapado a la regla general.

Hasta en el mar del Norte, el Océano alemán, como le llaman en ciertos mapas, se aventuran los vapores de pesca ingleses, y los paquebotas van y vienen libremente de las costas de Noruega a las de Inglaterra.

Una barca noruega, la Sugrid, ha llegado el miércoles al puerto de Douvres, procedente del Báltico, sin haber encontrado signo alguno de que haya guerra.

«Nada semejante—sigue diciendo el colaborador de The Times—ha ocurrido en la historia del mundo, ni se ha registrado un caso como el actual, cuando apenas si hace una semana que la guerra se ha declarado.

«Ciertos indicios prueban que Alemania había hecho sus preparativos con vistas a una guerra de corsos; pero estos preparativos no le han servido para nada, puesto que una guerra de corsos no puede dar resultado cuando a la hora de haber comenzado es energícamente combatida.

«Por otra parte, se debe observar que los cruceros alemanes Goeben y Breslau navegaban por el Mediterráneo, y que tiene Alemania una docena de grandes acorazados, que se encuentran en los Océanos para vigilar y asegurar el comercio marítimo alemán.»

NOTICIAS DE TANGER

Los representantes de Alemania y de Austria, apresados

¿Declara el Sultán la guerra a Alemania? TANGER. (Miércoles, noche.) Al medio día fuerzas del tabor de Policía extrarribano se han presentado en el zoco grande y se han detenido ante la Legación de Alemania.

Dos oficiales del tabor han entrado en la Legación y han conminado a que se entregasen prisioneros el encargado de Negocios alemán y todo el personal de la oficina.

Inmediatamente los oficiales del tabor invitaron al representante alemán y al personal de la Legación a que subiesen a los automóviles que previamente estaban dispuestos.

Los alemanes fueron conducidos al puerto, marchando las fuerzas del tabor escoltando a los automóviles.

En el puerto tomó posiciones la Policía, prohibiendo la entrada en el muelle de pasajeros, que fué donde descendieron los alemanes para embarcar seguidamente.

Los prisioneros embarcan. Por el momento no me está permitido telegrafiar el nombre del vapor donde han sido conducidos los prisioneros.

Dire únicamente que era un buque de guerra francés.

Los soldados alemanes presos. Mientras ocurría lo relatado, procedían las fuerzas de Policía a la detención de los dependientes y soldados de la Legación de Alemania, los cuales eran recluidos en la Casba.

Emoción en Tánger. Al observarse lo que ocurría se produjo gran pánico entre el vecindario de Tánger, y la mayoría de los comercios cerraron sus puertas.

El personal del Consulado de Austria, arrestado. TANGER. (Telegrama urgente, depositado el 19 a la una de la tarde y recibido en minutos de la madrugada.) Después de las mi cablegrama anterior, las autoridades seculares, dirigidas por los oficiales franceses, se presentaron en el Consulado de Austria.

Seguidamente, el cónsul de Austria y todo el personal del Consulado fueron arrestados y conducidos, con las mismas precauciones que los alemanes, al puerto, donde descendieron en el muelle de pasajeros.

Embarcan en el «Cassard».

Los prisioneros fueron seguidamente embarcados a bordo del crucero francés Cassard.

El personal de Correos.

Las mismas tropas regresaron al zoco pequeño, y después de recibir órdenes del comandante Toulant, procedieron a detener al director y personal del Correo alemán, y también los condujeron al Cassard.

Los indígenas, recluidos.

El personal indígena del Consulado austriaco, como el de la Legación alemana, ha sido detenido y recluido en la prisión árabe.

Lo que se dice.

Se supone que las persecuciones contra los alemanes proseguirán, por lo que es de creer que las autoridades serifanas tenían órdenes reservadas.

Con gran secreto, de uno a otro, ha circulado por Tánger el rumor de que las medidas adoptadas respondían a que por un dahir del Sultán Muley Yusef se había declarado la guerra a Alemania.

Esto del decreto del Sultán lo transmito a título de rumor y con toda clase de reservas, pues falta confirmación oficial de la noticia.

Los sucesos referidos, así como los rumores que circulan, producen en Tánger tanta confusión como emoción.

Noticias de otro origen.

TANGER, 20. La Agencia Havas ha remitido a sus corresponsales el telegrama siguiente:

«Los ministros de Alemania y Austria, a los cuales fueron entregados sus pasaportes, han marchado hoy para sus respectivos países.»

Los kabileños se agitaron

MELILLA. (Jueves, madrugada.) Los indígenas que llegan de la zona francesa traen noticias de reinar en todo aquel territorio gran agitación entre los kabileños contra los franceses, debiéndose este estado de ánimos a que los indígenas observan que la mayoría de las tropas se han retirado, especialmente los núcleos de Argelia, por haber sido movilizado el 19.º Cuerpo de ejército, que comprende la zona argelina.

Informaciones indígenas que deben acogerse con reservas, afirman que una columna francesa, inmediata a Tazza, tuvo que retirarse hasta Taerirt, acosada por el enemigo, que hizo a los franceses grandes bajas.

Hacia el vado de Nejile oyóse ayer fuerte cañoneo.

También dicen los indígenas que sus compañeros se proponen atacar la alcazaba de Layun Sidi El Melluck, importante punto de Marruecos oriental.

En el mismo telegrama participaba que el cuartel general belga se había trasladado a Malinas, punto casi intermedio entre Bruselas y Amberes.

Nuestro ministro anunciaba además que se ponía en comunicación con el burgomaestre y autoridades militares de Bruselas.

En el teatro Victoria Eugenia. Las Reinas, a su llegada al teatro Victoria Eugenia, fueron recibidas por las autoridades.

El delegado regio de primera enseñanza, Sr. Lafitte, organizador de la fiesta, dedicó preciosos ramos de flores a las Reinas.

Las Reinas estuvieron hasta el final de la fiesta.

Esta resultó muy interesante.

La compañía de Lara representó admirablemente Las cacañas; luego hubo un concierto interesantísimo por la esposa del maestro Lasalle, y, finalmente, trabajó Pastora Imperio.

Se calcula que esta fiesta ha producido un líquido de 400 pesetas para la suscripción a beneficio de los repatriados.

La repatriación.

De Irún llegaron hoy 216 repatriados, salieron 203 y quedan 13.

El precio del pan.

Después de una conferencia celebrada con el alcalde por los panaderos, se ha aplazado por otros dos días la subida en el precio del pan.

Impresiones de un militar alemán.

SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Un coronel alemán, herido en las maniobras que hace poco se celebraron en Francia, que se encontraba en una clínica de París, ha llegado aquí y se ha establecido en el Hotel María Cristina para acabar su curación, pues fué expulsado de la vecina República hace unos días.

Este militar considera inexpugnable la plaza de Metz, y que la entrada en Estrasburgo no la considera posible en ninguna forma.

La señora del general French.

Ha llegado a Biarritz la señora del general inglés French, con objeto de pasar allí una temporada.

Noticias de París.

La Cámara de Comercio de Guipúzcoa ha

recibido un telegrama de la de España en París, afirmando que en aquella capital la tranquilidad es completa.

La vida es en absoluto normal y nuestros compatriotas son allí muy considerados.

En Cartagena

El «Torreblanca».

CARTAGENA. (Miércoles, noche.) Ha entrado el vapor Torreblanca, desembarcando, procedentes de Orán, 615 repatriados.

Se les ha enviado a los pueblos donde residen sus familias.

El problema obrero.

El alcalde ha asistido a la Cámara de Comercio, donde se celebró una reunión, a la que concurrieron los representantes de las fuerzas vivas.

Se pronunciaron discursos tratando de las actuales circunstancias.

El alcalde se lamentó de la falta de consignación para obras públicas, así como del despido de obreros del Arsenal militar.

Mañana irá otra vez la Comisión a Madrid para exponer al Gobierno el problema obrero de esta provincia, donde adquiere alarmantes caracteres por el despido de 9.000 mineros.

En Orense

Para los repatriados.

ORENSE. (Miércoles, noche.) En el Gobierno civil se han reunido las autoridades y representantes de Centros y Sociedades, constituyéndose la Junta para arbitrar recursos a los repatriados.

El alcalde publicará un bando excitando al pueblo a que concurre a la suscripción.

En Alicante

Comisión que regresa.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) La Comisión de Elche que fué a Madrid a gestionar que el Banco de España concediera facilidades al comercio e industria de dicha localidad en sus operaciones, ha regresado complacida.

Repatriación.

Han llegado 800 familias que residían en Francia.

El vapor Sister, procedente de Melilla, es esperado en este puerto con buen número de compatriotas, que regresan de Casablanca y otros puntos del Norte de África.

Noticias de Gibraltar

Entusiasmo de los ingleses.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) Dicen de Gibraltar que en los cablegramas de Londres se refleja el gran entusiasmo que ha despertado la guerra en todo el país británico.

Es tan grande el número de voluntarios que acuden al llamamiento del ministro de la Guerra, que ha sido preciso establecer nuevas oficinas de reclutamiento, a pesar de que solamente se admiten hombres de diez y nueve a treinta años y que reúnan excelentes condiciones físicas.

También en Gibraltar es grande el entusiasmo, por lo que el gobernador de la plaza dedica cumplidos elogios a los hijos de la colonia calpense.

De Marruecos.

También en Gibraltar se tienen noticias de la zona francesa de Marruecos.

El Residente general francés ha dispuesto que en Casablanca sean regulados los precios de los artículos de primera necesidad, y ha prohibido la exportación de los mismos.

Con motivo de la guerra, han quedado paralizados los trabajos en la zona francesa marroquí, y han sido repatriados centenares de trabajadores franceses, italianos y españoles.

Excusez de agua.

La Comisión sanitaria de Gibraltar ha publicado un aviso recomendando al vecindario restrinja en todo lo posible el uso del agua potable que posee en sus cisternas, procurando no utilizarla para otros usos que para beber.

Motiva esta determinación la necesidad de atender la gran demanda de abastecimiento de agua para los buques, lo que en estos momentos es de gran importancia.

Buques franceses.

Ha entrado en el puerto de Gibraltar un acorazado francés de gran porte, y ha salido un crucero de la misma nacionalidad en dirección al Estrecho.

Visita a un transatlántico.

Próximamente a las seis de la tarde atravesaba el Estrecho, de Levante a Poniente, y a gran marcha, un vapor de cuatro palos.

Inmediatamente salieron de Gibraltar tres torpederos, que, a toda velocidad, marcharon a reconocerlo.

Le dieron alcance antes de entrar en el Estrecho, y varios viajeros que veníamos de Gibraltar presenciamos cómo pasaban los oficiales ingleses a visitar el transatlántico.

En el arsenal de Gibraltar.

En el arsenal de Gibraltar han sido llamados los obreros que fueron despedidos al estallar la guerra.

Hace suponer este detalle que son esperados grandes acontecimientos en el mar.

Envío de fuerzas.

Vuelve a circular el rumor de que marchan al campo de operaciones el regimiento Royal-Scots de fusileros y un batallón de los que guarnecen Gibraltar.

Se relaciona este rumor con la llegada al puerto de dos transportes ingleses, que se supone han sido flutados para llevar las fuerzas.

Imposición de multas.

El Tribunal de Policía de Gibraltar ha multado a varias personas por infringir la disposición que prohíbe exportar artículos de primera necesidad.

Para los ingleses.

Por el comandante Pedley, vicecónsul de Inglaterra en La Línea, se ha mandado fijar aviso en el edificio de Bolsa ordenando a los súbditos ingleses que residen en aquella población acudieran al Consulado a las seis de la tarde para enterarles de importantes decretos relativos a las relaciones comerciales con los enemigos del Rey de Inglaterra.

Transatlántico inglés.

Procedente de Génova ancló en el puerto de Gibraltar el transatlántico inglés Cretic, conduciendo 581 pasajeros con destino a Liverpool.

Vista aplazada.

Ante el Tribunal de Policía comparecieron un súbdito alemán y otro austriaco, acusados de pretender entrar en la plaza contraviniendo la orden de expulsión contenida en el decreto recientemente publicado.

La vista quedó aplazada hasta pasado mañana.

Inglaterra, Grecia y Turquía.

ALGECIRAS. (Jueves, madrugada.) Noticias de Gibraltar dicen que el Gobierno inglés ha prohibido a los exportadores de carbón de Gales hacer negocio alguno con Turquía y Grecia, por saberse que las tropas turcas han invadido Bulgaria y que marchan en dirección de Grecia.

En Algeciras

Los repatriados.

ALGECIRAS. (Jueves, madrugada.) La Junta de protección a la infancia y represión de la mendicidad ha socorrido a numerosos repatriados con comida y dinero para que continúen el viaje a sus pueblos.

Diputado elogiado.

Es objeto de justos elogios el diputado por este distrito, D. José Luis Torres, que ha logrado de un filántropo que oculta su nombre un donativo de 25 pesetas diarias con objeto de socorrer a los numerosos repatriados que regresan de Marruecos.

Albergue de repatriados.

ALGECIRAS. (Jueves, tarde.) El gobernador militar del Campo de Gibraltar, general Alsina, ha acordado que la Junta de protección a la infancia y de represión de la mendicidad atienda a los repatriados españoles, albergándolos en el Asilo de Ancianos que está en construcción, facilitándoles a comida y dándoles la Administración militar, por cuenta del Gobierno, raciones de etapa y pasaporte para que se trasladen a los pueblos de su naturaleza.

Repatriados de Tánger.

En el vapor correo de Tánger, de hoy, se espera la llegada de gran número de repatriados procedentes de la región francesa de Marruecos.

Para el socorro de repatriados.

También ha convocado el general Alsina a los directores de los periódicos locales y otras entidades, con objeto de resolver el mejor medio de secundar la generosa iniciativa de la Reina Victoria para allegar fondos para socorrer a las familias pobres de repatriados españoles.

Esperase que la suscripción dé excelentes resultados.

Movimiento en el Estrecho.

A las dos de la madrugada se notó gran movimiento de buques de guerra en el Estrecho de Gibraltar, atribuyéndose a lo ocurrido en Tánger, de la detención del personal de las Legaciones de Alemania y Austria por fuerzas del tabor francés.

Carbón y agua.

En Gibraltar se va normalizando la situación con la entrada de carbón vegetal procedente de Portugal, esperándose que se solucione de igual modo el problema del agua potable, de gran interés para la población en las actuales circunstancias.

En Valencia

Los almacenistas de trigo.

VALENCIA. (Jueves, mañana.) Los almacenistas de trigos visitaron ayer al gobernador civil y le ofrecieron que continuarán vendiendo las existencias que tienen a los actuales precios, aunque los demás los aumenten.

También le dijeron que los rebajarán en cuanto los demás los rebajen.

Los carniceros.

El gremio de carniceros se reunió para acordar el aumento de precio de la carne.

No llegaron a este acuerdo, pero seguramente lo adoptarán en otra reunión en vista de que los abastecedores de reses han aumentado los precios.

Un periódico dice que hay en Valencia siete mil cabezas de ganado.

Requerimientos.

El alcalde ha requerido a varios industriales para que justifiquen el aumento en los precios de venta del carbón, la leche condensada y el bacalao.

Un expediente.

Se instruye un expediente para averiguar dónde han sido sacrificados 25.000 kilos de ternera, 800 de cordero y 500 de lechal que fueron embarcados por el vapor Príncipe de Asturias, ya que las reses sacrificadas en el Matadero del Grao sólo representan la mitad de lo embarcado.

También ha embarcado 100 manos de ternera, 600 kilos de carnero, 100 de hígado, 200 riñones, 100 lenguas, 100 de carne y 200 kilos de longaniza.

En aguas de Canarias

El «Kaiser Wilhelm der Grosse».—Sembrando el pánico.

LAS PALMAS. (Jueves, mañana.) Ha fundado en este puerto, procedente de la Argentina, el vapor de la Mala Real Inglesa, Arlanza, de 15.000 toneladas.

Refieren sus tripulantes que, hallándose a 161 horas al Sur de la Gran Canaria, divisaron a un buque de gran porte, que disparó algunos cañonazos al Arlanza.

El buque agresor era el transatlántico alemán Kaiser Wilhelm der Grosse, que tiene un andar de 23 millas y está armado en corso con ocho cañones.

El Kaiser destacó un bote con marinos alemanes que, después de inutilizar el aparato de radiotelegrafía que el Arlanza llevaba a bordo, dejaronle continuar su viaje a Las Palmas.

El Arlanza conducía 1.000 pasajeros, entre ellos algunos oficiales franceses e ingleses que marchan a incorporarse a sus respectivos ejércitos, 2.000 cabezas de ganado y

2.500.000 libras, que no llegaron a descender los alemanes en la requisita que hicieron en el buque.

Al separarse el Kaiser del Arlanza, pusieron los marinos de este último arreglar el aparato de telegrafía sin hilos, comunicándose con los buques de la escuadra inglesa que se encuentran en estas aguas.

Inmediatamente salieron dos cruceros ingleses, con rumbo al Sur, para perseguir al Kaiser.

Sábase que el Kaiser Wilhelm der Grosse ha detenido también otros vapores, sin haberse presas.

Créese que el objeto de sus maniobras es sembrar el pánico entre las Compañías inglesas de vapores.

Otro buque detenido.

En estas mismas aguas detuvo el Kaiser al vapor inglés Galician, y amenazó con echarlo a pique si hacía uso de la telegrafía sin hilos.

Algunos oficiales alemanes subieron luego a bordo y pidieron la lista de pasajeros y tripulantes, haciendo prisioneros y llevándolos a bordo del Kaiser a un capitán y un teniente del Ejército inglés, que habían embarcado en la colonia del Cabo.

Durante el tiempo que estuvo detenido, Galician, lanzaba radiogramas al Kaiser para probar que hay otros buques alemanes armados en corso en aguas de Canarias.

Los oficiales alemanes llamaron a los tripulantes y a 80 pasajeros de Galician, intentando llevárselos a todos prisioneros a bordo del Kaiser para echar luego a pique el buque inglés.

Luego desistieron de esta idea, contentándose con lo que queda referido.

Los buques ingleses activan la persecución del Kaiser, para que no se vuelvan a repetir estos hechos.

El «Antonio López».

Antes de llegar a este puerto el transatlántico Antonio López, procedente de Cádiz, detuvo un crucero inglés, que después de averiguada su nacionalidad, permitióle continuar su viaje.

Viajeros alarmados.

El vapor interinsular que hace el servicio entre Las Palmas y Fuenteventura fué detenido por un crucero inglés, produciéndose un natural alarma entre el pasaje.

Puesta en claro la nacionalidad del buque, éste pudo continuar su marcha.

Vapores alemanes engalanados.

Hoy aparecieron empavesados los vapores mercantes alemanes que hay detenidos en este puerto.

La autoridad de Marina obligó a arriar las banderas, prohibiéndoles toda manifestación.

Según parece, el haber amanecido empavesados los buques débese a que el cónsul alemán ha recibido noticias favorables a las armas de su país.

El «Arlanza».

El Arlanza ha zarpado con rumbo a Inglaterra.

En Barcelona

Con ahorros, al asilo.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Entre los pasajeros que han llegado en el transatlántico «Victoria Eugenia», procedentes de la América del Sur, había 53 obreros rusos que regresaban a su país con unos centenares de pesetas ahorradas.

Para evitar contratiempos durante la travesía, depositaron sus ahorros en un Banco de Buenos Aires, tomando cheques sobre Hamburgo.

Ahora, al llegar a Europa, se han encontrado que no podían hacerlos efectivos, y, por consiguiente, se hallan sin recursos.

Han acudido al alcalde, quien ha dispuesto ingresaran en el asilo hasta que el cónsul de su país disponga de ellos.

Repatriados.

De Génova ha llegado el vapor «Cabañal» con 104 repatriados.

Al desembarcar el pasaje, la Policía detuvo a 16 sospechosos.

Disposiciones de Marina.

La autoridad de Marina ha dispuesto que se ordene a todos los buques que lleguen a este puerto con aparatos de telegrafía sin hilos que no pueden hacer uso de ellos durante su estancia en Barcelona.

Noticias de la frontera.

Del Valle de Arán comunican que en las poblaciones de la Cerdaña francesa existen 2.500 heridos franceses.

De Perpiñán dicen que en aquella ciudad, además de los que ya existen, han llegado 200 heridos.

En Amélie-les-Bains hay en el balneario 300 heridos, procedentes todos de las líneas avanzadas del Ejército francés.

Se esperan nuevas expediciones.

El prefecto de los Pirineos orientales ha hecho público que mientras duren las actuales circunstancias quedan suspendidos los trabajos de la apertura del túnel del ferrocarril internacional y demás obras públicas, no

pasaje ordenaron al capitán del «Re Vittorio» que hiciera rumbo a Gibraltar.

Así lo hizo el vapor, y allí se obligó a desembarcar á veinticuatro pasajeros que iban en primera clase y veintiseis de tercera, todos los cuales quedaron en Gibraltar.

Noticias de origen alemán.

Al medio día se han recibido en Barcelona las siguientes noticias de origen alemán: Según ellas, hasta el día 10 del actual se habían presentado en todo el Imperio alemán, como voluntarios para ingresar en el Ejército, 1.200.000 jóvenes, los cuales no tenían ningún compromiso militar que cumplir.

También nos dan cuenta de una batalla habida en Lagarde, pueblo situado en Alemania á 18 kilómetros de la frontera francoalemana.

Según estas noticias, ha sido completamente derrotada una brigada francesa.

Los alemanes tomaron dos baterías de cuatro cañones cada una, seis ametralladoras, la bandera de la brigada francesa y setecientos prisioneros.

Frente á Bruselas, creen poder penetrar sin disparar un tiro, porque es plaza abierta.

En Lieja, las bandas de los regimientos alemanes dan conciertos diarios en la plaza, que son escuchados por la población.

En Huelva

El precio del pan.

HUELVA. (Jueves, tarde.) Presididos por el gobernador se han reunido el alcalde, la Cámara de Comercio, los ingenieros agrónomos, los almacenistas de harina y los tahoneros para tratar del precio del pan.

Inspirándose en motivos patrióticos, acordaron expender la harina hasta fin de septiembre próximo á los siguientes precios:

De primera, á 41 pesetas; de segunda, á 43, y los fabricantes y almacenistas, á 42 y 45 pesetas, respectivamente.

Los tahoneros aceptaron la fórmula y venderán el pan al precio corriente, quedando conjurado el conflicto.

En Madrid

Comentarios

En los círculos políticos fueron objeto de la mayor predilección anoche en las discusiones dos temas: el referente á la actitud de algunos elementos de Cataluña y el relativo á la entrevista de ayer entre el jefe del Gobierno y los representantes de la Conjunción.

Discutieron con calor el tema primero los amigos más allegados del Gobierno, los cuales hacían resaltar que en las ocasiones en que había planteado para España problemas difíciles, las notas desagradables, como en estos momentos ocurre, vienen de Cataluña, si bien las mismas personas hacían notar que los que actualmente se mueven allí y han formulado ciertas peticiones no reflejan el verdadero sentir de la región catalana.

Una de las peticiones ha consistido en el seguro de guerra para que lo aceptase el Gobierno, y conviene advertir que los mismos armadores tienen en el mar sus buques, reconociendo que en las circunstancias actuales, sea por una ú otra causa, el mar está libre para las naciones neutrales.

Refiriéndonos á la entrevista del jefe del Gobierno con los conjuncionistas, de que ya dábamos cuenta anoche, parece ser que el Sr. Dato se muestra reconocidísimo á la actitud de estos elementos, que, por la forma en que se produjeron dichos representantes, no puede ser más patriótica, y revela que posponen, como era de esperar, al interés nacional el político.

Aunque el Sr. Iglesias y sus compañeros de Conjunción consignaron su protesta por la suspensión de la velada en honor de monsieur Jaurés, parece que encontraron justificadas hasta cierto punto las razones en que se fundó el Sr. Dato para no consentirla.

El mismo jefe del Gobierno creemos que les declaró que en otras circunstancias no dejaría él de aceptar una invitación á un acto como el que se proyectaba en honor de una figura tan ilustre, y abundó en la idea de que la oportunidad de ese acto nunca desaparecerá y seguramente la tendrá más adelante, cuando las circunstancias hayan variado, puesto que serán muy conmemorada en el porvenir la figura que desapareció tan trágicamente.

Los socialistas tenían solicitado que el Gobierno en el asunto de las subsistencias llegara á la fijación de la tasa; pero el Sr. Dato expuso que lo hecho hasta ahora por el Gobierno no quiere decir que éste sea contrario á la adopción de aquella medida, sino que ha tomado otras por estimar que pueden conducir á mantener el precio normal, dispuesto siempre á llegar á las medidas más extremas si con las adoptadas no consiguiese el fin que se ha propuesto.

Notas de la guerra

La situación en Bélgica.

Las impresiones que anoche se tenían acerca de la marcha de los sucesos en Bélgica, eran satisfactorias para los aliados.

La reserva que tanto por la Administración como por la Prensa se guarda acerca del movimiento de tropas es absoluta.

Artillería inglesa.

Por Londres pasaron ayer algunas columnas de Artillería, que vienen á sumarse al ejército que pelea en Francia y en Bélgica.

To americans

The United States of America has chartered the Spanish Steamship Infanta Isabel for the use of Americans desiring to return to their homes. This ship sails from Barcelona on August twenty-third and from Cádiz on August twenty-sixth. Fares range from sixty dollars to one hundred and fifty dollars. As a general rule ladies will be given the best accommodations. Communications should be had immediately with the American Consul, Lealtad, 9, or by telegram, answer prepaid, with the American Consul General, Mallorca,

ca, 234, Barcelona. It is possible the Consul can obtain a reduced rate from Madrid to port of embarkation.

Madrid, 19 August 1914.

Romanones en Palacio

A eso de las doce del medio día de hoy estuvo el conde de Romanones en Palacio.

Los periodistas se acercaron á él inmediatamente, llevados de su deseo de adquirir alguna opinión personal del conde de Romanones sobre el artículo publicado anoche por «El Diario Universal» y que en otro lugar reproducimos.

He aquí la conversación sostenida:

—La presencia de usted en Palacio—dijeron los periodistas al conde—ha de despertar expectación.

—Nada más injustificado. Obedece á que hace la friolera de cuatro meses que no he cumplimentado á S. M. el Rey, pues no lo hice ni al regresar de mi viaje por el Norte de África. Como ya no pienso ir á San Sebastián, debo aprovechar la estancia del Monarca en Madrid para ofrecerle mis respetos.

—Se ha comentado mucho el artículo publicado por el «Diario Universal».

—¿Qué dice ese artículo?—preguntó el conde de Romanones sonriendo.

—Pues coincide con declaraciones hechas ayer por usted á algún periodista.

Negó el conde de Romanones que conversara ayer con periodista alguno, y refiriéndose al artículo, prosiguió:

—Supongo que ese artículo no lo habrá hecho suyo «Diario Universal».

Y en seguida preguntó con curiosidad y con tono confidencial:

—¿Qué dice por ahí la gente de ese artículo?

—Pues que refleja una opinión importantísima.

El conde de Romanones quiso entonces aclarar su procedencia, y dijo:

—Es cosa sabida que desde hace tiempo lleva todo eso el Sr. Pérez Caballero, el cual ha publicado en el «Diario Universal» varios trabajos. Y en resumidas cuentas—preguntó—¿qué dice el artículo?

—Pues que hay que salir de la neutralidad.

—Claro está—repuso el conde—que todo en el mundo tiene su aspecto bueno y su mal aspecto.

Y desvió su conversación entrando en pormenores acerca de la hora en que había empezado el Consejo de ministros.

Poco después se despedía de los periodistas.

EL CONSEJO EN PALACIO

Empezó á las diez y media y terminó á la una de la tarde.

El Presidente manifestó que daría la referencia del mismo en su domicilio.

El ministro de la Gobernación dijo, sonriendo, que no había nada sensacional, y el ministro de la Guerra manifestó que no podía informar á los periodistas de nada importante referente á su departamento, pues hasta la firma de un decreto referente á adquisición de material de Ingenieros, la había aplazado, en vista de lo avanzado de la hora.

CONSEJO DE MINISTROS

El presidido hoy por S. M. el Rey ha sido de larga duración, y ha revestido, como nuestros lectores verán por las mismas referencias dadas por el Sr. Dato, excepcional importancia.

Empezó el jefe del Gobierno su discurso dando cuenta á S. M. el Rey del fallecimiento de Su Santidad, rindiendo, en nombre del país y del Gobierno, un homenaje de respeto y de cariño, y enalteciendo las virtudes y bondades que concurrían en la encumbrada figura que ha desaparecido.

Dió cuenta después de la reunión de la minoría de la Conjunción republicanosocialista, de la visita con que los representantes de ésta le han favorecido, de las manifestaciones que ha oído á los mismos y de las que él les expuso en nombre del Gobierno.

Informó después al Consejo de los esfuerzos que el ministro de Hacienda y el gobernador del Banco de España vienen realizando para encontrar en este Establecimiento de crédito facilidades á fin de que sigan prestando su concurso á otros Bancos y Sociedades de crédito, para los cuales es indispensable que se encuentre una fórmula para que, mediante la entrega de oro amonedado en el Extranjero, á disposición del Gobierno español, puedan recibir aquí el equivalente en billetes del Banco de España.

Después de esto, y en vista de los rumores que infundadamente circularon ayer, y hasta recogidos en algún periódico, en cuanto á divergencias en el seno del Gobierno en punto á la línea de conducta de éste delante de la conflagración europea, rogó el Sr. Dato á S. M. el Rey oyese individualmente las opiniones sobre este extremo de los ministros, y, en efecto, con la venia del Rey, cada uno de los ministros expuso y razonó su criterio, viniendo á resultar que la línea de conducta que se ha trazado el Gobierno, de la que no se apartará voluntariamente, no es la resultante de la mayoría de las opiniones, sino que responde á una perfecta y absoluta unanimidad dentro del Gabinete, y que coincide en absoluto con los elevadísimos puntos de vista y patrióticas manifestaciones de S. M., el cual se ha mostrado muy satisfecho de oír esas opiniones individuales, que hacían inexcusable la gravedad misma de las circunstancias.

—Perseveramos, pues—añadió el presidente,—en mantener nuestra neutralidad.

Respecto á la muerte del Papa, el Rey ha telegrafiado al nuncio, enviándole su pésame, y el Sr. Dato, en nombre del Gobierno, irá á la Nunciatura con el mismo objeto.

No se hará declaración de luto oficial porque no es costumbre.

Por el ministerio de Gracia y Justicia se dictará una real orden para que los prelados eleven sus preces al Cielo, á fin de que Dios dé acierto al Cónclave en la designación del sucesor.

Habrà un funeral oficial, que no se celebrará en San Francisco el Grande por estar este templo en reparación.

Aún no se ha decidido en qué templo se celebrarán estas honras fúnebres.

Otro funeral se celebrará en la Real Capilla.

Los periodistas preguntaron al Sr. Dato acerca del incidente de Tánger.

El Presidente contestó que de ello había informado particularmente al Rey, y que no puede tener consecuencias ningunas para nosotros, porque España no ha tenido la menor intervención en el hecho.

En su informe á S. M. se ha limitado exclusivamente á dar cuenta de la noticia oficial que el Gobierno tiene, insistiendo el señor Dato en su creencia de que no puede tener la menor complicación para nosotros.

Después, otro periodista llamó la atención del Sr. Dato acerca del artículo del «Diario Universal», sobre la neutralidad de España, respondiendo el jefe del Gobierno:

—Precisamente he visto en Palacio al conde de Romanones, que había ido á ofrecer sus respetos al Rey.

En mi sentir, el artículo se reduce á expresar una apreciación como la expresada por el Sr. Lerroux, diciendo que debíamos abandonar nuestra neutralidad, poniéndonos del lado de los aliados. Son apreciaciones que hay que respetar. Al Gobierno, ni una ni otra le harán abandonar su actitud de neutralidad, porque estima que el país desea mantenerla.

El Sr. Dato añadió que cree que con esa neutralidad responde á un estado de opinión en España, y al interés de la nación misma.

Los propios conjuncionistas están conformes y aplauden la actitud del Gobierno.

«Claro está—añadió el Sr. Dato—que ese mantenimiento de neutralidad será mientras persistan las actuales circunstancias; es decir, mientras España, como es lógico suponer, siga siendo respetada, porque en el caso de una agresión, que no es de esperar, la situación variaría, siendo entonces para nosotros una situación de dignidad.

El Gobierno cree que no debe tomar parte en la contienda, como cree igualmente que no habría Gobierno alguno que, sin motivo fundado, sacara al país de esa actitud.

Es interesante saber si esa apreciación que se hace en el artículo de referencia responde á un estado de opinión de un partido, porque en este último caso tendría importancia.

No tengo motivos para sospechar esto último, porque los propios liberales se muestran satisfechos de la línea de conducta acordada por el Gobierno, y de muchos de ellos ha recibido el Gobierno felicitaciones.

El Sr. García Prieto ha publicado recientemente declaraciones defendiendo el criterio del Gobierno en cuanto al mantenimiento de la neutralidad.

La Prensa misma, salvo rarísimas excepciones, ha mostrado también su conformidad con ese criterio.

Creemos que hacemos política nacional. Si las circunstancias plantearan el problema en forma que nos sugiriese dudas, la adopción de esta línea de conducta sería entonces ocasión de que se discutiera, porque cuestiones de tal trascendencia para una nación no se resuelven con arreglo al criterio de un partido, sino con vistas al interés público.

Auxilio de repatriados

Real decreto.

La Gaceta de hoy publica el siguiente real decreto:

«A propuesta del ministro de Hacienda, de acuerdo con el Consejo de ministros, de conformidad con el dictamen del Consejo de Estado en pleno y como caso comprendido en el párrafo 2.º del artículo 41 de la ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública,

Vengo en decretar lo siguiente: Artículo 1.º Se conceden al capítulo 5.º del presupuesto de gastos del presente año económico del ministerio de Estado, los suplementos de crédito siguientes: 60.000 pesetas al artículo 1.º «Gastos de viaje del Cuerpo Diplomático y Consular»; 100.000 pesetas al artículo 2.º «Gastos extraordinarios de las Legaciones y Consulados»; 50.000 al artículo 3.º «Gastos de correspondencia postal y telegráfica»; 150.000 al artículo 7.º «Gastos generales de vigilancia en el Extranjero»; y 640.000 pesetas al artículo 8.º «Para socorro de españoles desvalidos, estancias en los hospitales y repatriación de indigentes y naufragos».

Art. 2.º Se concede igualmente á un capítulo adicional del actual presupuesto de gastos del ministerio de la Gobernación un crédito extraordinario de 1.000.000 de pesetas con aplicación á los que origine el transporte y sustento de españoles indigentes desde las fronteras y puertos hasta las provincias de su naturaleza, para iguales atenciones de los extranjeros indigentes hasta sus países respectivos, y para el socorro de obreros españoles sin trabajo.

Art. 3.º El importe de los suplementos de crédito y del crédito extraordinario á que se refieren los dos artículos anteriores se cubrirá en la forma determinada por la citada ley de Administración y Contabilidad de la Hacienda pública.

Art. 4.º El Gobierno dará cuenta á las Cortes, en su más próxima reunión, del presente decreto.

Dado en San Sebastián á catorce de agosto de mil novecientos catorce.—ALFONSO.—El ministro de Hacienda, Gabino Bugallal.»

Las comunicaciones y la guerra

Despachos con lenguaje secreto.

Según comunica el ministerio de Correos y Telégrafos de Italia, este país admitirá el lenguaje secreto sólo para los telegramas y radiotelegramas oficiales que se cambien entre agentes diplomáticos y sus Gobiernos, ó entre sí.

Los telegramas y radiotelegramas oficiales ó privados expedidos por ó dirigidos á agentes consulares tienen todas las restricciones de los telegramas privados.

Por vía Francia, el italiano puede admitirse también.

Advertisement for 'La Iodhyrine del D. Deschamp' medicine, featuring an image of two men and text describing its benefits for obesity and health.

Despachos para la Argentina.

La República Argentina notifica que los telegramas y radiotelegramas privados sólo serán admitidos en lenguaje claro español, alemán, francés, italiano y portugués, con firma completa y á riesgo de los expedidores.

Entiéndase que este servicio es sólo por vías Cádiz-Monrovia ó Cádiz-Monteros ó Lisboa-Madeira, pues por las demás vías caerán dentro de las restricciones dadas.

Despachos para Suiza.

Suiza comunica que no admite telegramas dirigidos á listas de Correos ó Telégrafos.

Restricciones en el servicio con Inglaterra.

Inglaterra notifica que las restricciones generales dadas en su servicio telegráfico alcanzan también á los telegramas meteorológicos.

Correspondencia del Extranjero.

Hoy se ha recibido en Madrid correspondencia de las procedencias siguientes: Francia, Inglaterra, Portugal, Gibraltar, Tánger, América y Alemania.

Dirección general de Obras públicas

Obras nuevas de carreteras.

Se autoriza la ejecución, por el sistema de Administración, de las obras de explanación y fábrica de los trozos 3.º y 4.º de la sección de Yecla á Fuente Alamo, de la carretera de Yecla á la de Ocaña á Alicante (Murcia), mandándose librar 10.000 pesetas.

Idem id. las obras de afirmado de los trozos 1.º y 2.º de la misma sección y carretera, mandándose librar 10.000 pesetas.

Idem id. explanación y fábrica de la sección de San Bartolomé á Villanueva, correspondiente á la carretera de Huelva á Sanlúcar del Guadiana (Huelva), librándose 25.000 pesetas.

Idem id. trozo 2.º de la de Almedinilla á la estación de Alcaudete (Córdoba), librándose 20.000 pesetas.

Reparación de carreteras.

Se libran 10.000 pesetas para reparar el primer trozo de la de Alcolea del Pinar á Tarragona (Tarragona).

Expropiaciones.

Se aprueba el pago de las expropiaciones siguientes: Del término de Jerez de la Frontera, correspondiente á la carretera de este punto á la estación de Cortes (Cádiz), importante pesetas 2.034,18.

Del término de Setenil, correspondiente á la carretera de Algodonales á la de Ronda á la estación de Gobantes, por Olvera, importante 4.230,84 pesetas.

Del mismo término y carretera, trozo sexto, importante 2.809,37 pesetas.

Del mismo término y carretera, trozo primero, importante 1.360,76 pesetas.

Todas ellas de la provincia de Cádiz.

Dirección de Agricultura.

En cumplimiento de las reales órdenes correspondientes, se han dispuesto los libramientos siguientes:

A la Escuela de Viticultura y Enología de Reus, para obras de terminación de edificios y pago de jornales, la cantidad de 15.000 pesetas.

A la Estación Enológica de Haro, 21.000 pesetas.

A la Estación de Agricultura General de Orense, 15.000 pesetas.

A la Estación de Agricultura General de Cangas de Tineo, 10.300 pesetas.

A la Estación de Agricultura General de Avilés, 5.000 pesetas.

Importan en total los referidos libramientos 66.300 pesetas.

La Bolsa

La sesión de hoy ha sido de las pesimistas en grado sumo.

Suscripción nacional

En favor de los repatriados por causa de la guerra.

He aquí las cantidades recaudadas en el Gobierno Civil de Madrid:

Table listing contributions from various groups and individuals, including the Governor of Madrid, Diputación provincial, Ayuntamiento, and various clubs, totaling 3,000 pesetas.

Madrid, 19 de agosto de 1914.

Los donativos en metálico, de cualquier cantidad que sea, se reciben en la Secretaría del Gobierno civil (Mayor, 83), todos los días, de diez á dos y de cinco á siete de la tarde.

El movimiento de repatriación sigue atendido con el mayor interés.

En el albergue de Fernández Latorre, Galileo, 34, son recogidos y asistidos por orden del gobernador civil cuantos llegan necesitados de auxilio, suministrándoseles el desayuno por cuenta de la Junta de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad, y la comida y la cena, preparadas y enviadas al mismo albergue por orden del capitán general, de acuerdo con lo que se convino en los primeros días, y que tan buenos resultados produce.

En el citado albergue permanecen los repatriados que son de Madrid hasta que encuentran á sus familias, y los que se dirigen á otros puntos hasta que marchan á ellos con pasaje gratuito por cuenta del Estado.

A estos servicios están destinados varios funcionarios del Gobierno civil y de la Diputación provincial, cuyo presidente, Sr. Díaz Agero, desde el primer momento ofreció y presta su concurso al gobernador, teniendo convenientemente preparados algunos pabellones de San Juan de Dios por si aumentase el número de repatriados y fuese necesario utilizar, cosa que hasta ahora no ha ocurrido.

Además del acuerdo con el alcalde, el Laboratorio municipal desinfecta diariamente el albergue, y ha ofrecido cuantos elementos sean necesarios.

CASA DE LA VILLA

El director de la Fábrica del Gas ha visitado al alcalde para manifestarle que está dispuesto á entenderse con las Compañías de electricidad, y que si no lo ha hecho ya es por estar pendiente de firma la escritura del contrato con el Ayuntamiento.

Además, le ha manifestado que piensa reservarse unos cuantos miles de toneladas de carbón de cok, con objeto de ayudar á la Alcaldía, si lo hicieren necesario las circunstancias, para servir de regulador en los precios.

El alcalde ha asistido esta mañana á una reunión de alcaldes de la provincia de Madrid, celebrada en el Gobierno Civil, bajo la presidencia del gobernador, para tratar de la creación de una brigada sanitaria que pueda acudir rápidamente á los pueblos de la provincia.

El alcalde, Sr. Prast, ha ofrecido, en nombre del Ayuntamiento de Madrid, todos los elementos de que pueda disponer en el Laboratorio municipal, para cooperar á dicha empresa.

Hoy han sido enviados á sus respectivos pueblos veinticuatro indigentes que estaban recogidos en el Campamento de desinfección. De ellos, eran diez y siete hombres, tres mujeres y cuatro niños; once salieron para Sevilla, seis para Murcia, tres para La Encina, dos para Cartagena, uno para Huelva y otro para Málaga.

LOS QUE MUEREN

Ladevese. Anoche falleció en Madrid D. Ernesto García Ladevese, consecuente republicano y gran amigo de Ruiz Zorrilla.

Ladevese fué infatigable propagandista de sus ideas en la tribuna y en la Prensa.

Muerto Esquerdo, jefe del partido republicano progresista, él le sustituyó en la jefatura.

A pesar de su avanzada edad, el Sr. Ladevese consagraba al periodismo sus grandes energías y no dejó ni un momento la correspondencia de La Nación, de Buenos Aires.

Fuó buen padre de familia, buen compañero y un gran patriota.

Descanse en paz!

Estévez. Un telegrama publicado por El País nos da cuenta de la muerte en París del coronel retirado D. Nicolás Estévez, que fué ministro de la Guerra en tiempos de la República del año 73.

Estévez era un escritor notabilísimo, como lo prueban, entre otros libros, el titulado Fragmentos de mis memorias, verdaderamente magistral.

Eligiósele diputado por Madrid en las elecciones generales siguientes a la asamblea republicana donde se pactó la unión de las diversas fracciones de dicho partido.

Era uno de los escasos supervivientes de los tiempos en que se hacía política romántica en España.

Afable, caballeroso, cultísimo, Estévez disfrutaba entre los republicanos de una gran autoridad y tenía incontables amigos en todos los partidos políticos.

Descanse en paz y reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

MARINA.—Real decreto disponiendo que el almirante de la Armada D. Ramón Auñón pase a la situación de reserva el 25 del actual, que cumple la edad reglamentaria.

—Idem id. promoviendo al empleo de almirante de la Armada al vicealmirante D. Francisco Chacón.

—Idem id. promoviendo al empleo de vicealmirante de la Armada al contraalmirante D. José María Chacón.

—Idem id. disponiendo que el vicealmirante D. José María Chacón quede para eventualidades en la corte.

—Idem id. disponiendo que el vicealmirante D. José María Chacón cese de director de las Escuelas Naval y de Ampliación.

—Ascensos de los capitanes de corbeta don Bartolomé Morales, D. César Rodríguez y D. Ubaldo Sens.

—Idem del capitán de corbeta D. Adolfo Calandria.

—Declarando pensionada la cruz de tercera clase del Mérito Militar, roja, concedida en 17 de marzo de 1913 al hoy contraalmirante don Federico Ibáñez.

—Se propone continúe desempeñando el mando de la Comandancia de Marina de Gijón, con carácter de interino, el capitán de fragata D. Angel Varela.

—Ascenso del comisario de la Armada don Francisco Lizana y del contador de fragata D. Ramón Rodríguez Trujillo.

—Idem del teniente auditor de primera clase de la Armada D. Pedro de la Calleja.

—Idem del maquinista de primera D. Feliciano Lacosta.

—Idem del capitán de fragata D. Francisco Yolí, capitán de corbeta D. José Guzmán, teniente de navío D. Eduardo Verdía y alférez de navío D. Manuel Fernández Lerena.

—Idem del capitán de corbeta D. Vicente Olmo Medina.

—Proponiendo para el mando en propiedad de la provincia marítima de Ceuta al capitán de fragata D. Bartolomé Morales.

GUERRA.—Disponiendo que los hermanos de militar muerto en acción de guerra ó a consecuencia inmediata de heridas en ella recibidas, siempre que el fallecimiento no ocurra después de haber causado alta curado de sus lesiones, tengan derecho, sean ó no hijos de militares, á los beneficios que para el ingreso y durante la permanencia en las Academias establece el real decreto de 21 de agosto de 1909, aun cuando no fuesen huérfanos de padre.

—Destinando para el mando del primer Depósito de caballos sementales (Jerez de la Frontera) al coronel de Caballería D. Máximo Pardo Estévez.

—Idem para el mando del regimiento mixto de Ingenieros de Ceuta, de la Comandancia exenta de la misma plaza y para el cargo de comandante general de Ingenieros, en comisión, de la sexta región, á los coroneles de dicho Cuerpo D. José Padrós Cussó, D. Ramiro de La Madrid y Ahumada y D. Félix Arteta y Jáuregui, respectivamente.

—Disponiendo que al comandante de Artillería D. Silverio Gallego Gutiérrez, al capitán de Infantería D. Antonio García Reyes y al oficial primero de Intendencia D. Eduardo Gudino Valdivieso se les declare pensionada la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco y pasador del Profesorado, del que se hallan en posesión, con arreglo á lo prevenido en el art. 27 del real decreto de 1.º de junio de 1911.

—Concediendo la cruz del Mérito Militar con distintivo blanco y sin pensión al capitán de Caballería D. Biamor Sánchez Mesas y al Bermejo.

—Concediendo menciones honoríficas al coronel D. Andrés Brull Seoane, comandante don Alvaro Sánchez Amieba, capitán D. Alejandro Menéndez Fusté, D. José Vallés Ortega, D. Manuel Boceta y Ruiz Zorrilla, todos del Arma de Caballería; teniente coronel D. Eduardo Tapia Félix, comandante don Juan Oller Piñol, capitán D. Emilio Cortés Reyes y D. Fermín Pescador Sánchez, de Infantería; D. José Gil de León y D. José Osu-

na Pineda, de la Guardia Civil; oficial primero de Intervención Militar D. Andrés González Ballesta, médicos primeros D. José Pastor Pérez, D. Fidel Pagés Miravé y D. José Fernández Casas, y segundo teniente de Ingenieros D. Antonio Ferragut Cánabes.

GOBERNACION.—Jubilando á D. Rafael de Campos Guereña, inspector general de Telégrafos.

INSTRUCCION PUBLICA.—Admitiendo á D. José María Salvador, obispo de Madrid-Alcalá, la dimisión del cargo de vocal del Patronato del Museo Nacional de Artes e Industrias.

—Creando el Patronato de la Escuela de Náutica de San Telmo (Sevilla).

FOMENTO.—Disponiendo que los fondos procedentes de las suprimidas Justas provinciales de caminos vecinales se aplicarán durante el año actual á los fines que se consignan en la ley y reglamentos de dichos caminos.

—Autorizando al ministro de Fomento para realizar las obras del ferrocarril denominado de Vitoria al de Durango á Zumárraga.

—Idem id. id. para realizar, por Administración, las obras de aprovechamiento de las aguas subterráneas del río Gera, para riegos en el término de Santo Domingo de la Calzada.

—Idem id. id. para realizar las del camino de servicio del pantano del Vado.

—Aprobando definitivamente el proyecto del pantano de la Hoz, en Torralba de Ribota (Zaragoza).

—Idem id. del proyecto del pantano del Chorro, sobre el río Turón (Málaga).

—Nombrando comandantes de número de la Orden civil del Mérito Agrícola á los señores D. Jerónimo González y D. Manuel de Peñarubia.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 19, Día 20. Lists various bonds and their values.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

Centro del Ejército y de la Armada

Esta Sociedad ha abierto, como en años anteriores, la matrícula para la asistencia á las clases de preparación militar que sostiene este Centro, en favor de los hijos y hermanos de sus socios, en las condiciones que se hallan de manifiesto en la secretaría del mismo, pudiendo solicitarse la admisión del 20 al 31 del actual en instancia dirigida al director de estudios.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas á la salud y elaborado á la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, teli. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador á disposición de los clientes. Estable y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible á todas horas, carretera Dehesa de la Villa. Legítimo chantilly, natas y francos. Selectos helados, cremas americanas. Especialidad en cock-tails y refrescos americanos. Degustación de Yoghurty Kefir.

LOS TEATROS

ACTILLAS

Novedades.—Lista, por orden alfabético, de la compañía de opereta y zarzuela que ha de actuar en este coliseo durante la próxima temporada de 1914-1915, bajo la dirección del primer actor Sr. García Ibáñez y de los maestros Cayo Vela y Enrique Brú:

Actrices.—Candelas Riaza, Carlota Sanford, Carlota Paisano, Clotilde Romero, Dolores Alba, Luisa Quirós, Lucía Barandiarán, María Berri, María Clemente y Pepita Girón.

Actores.—Antonio García Ibáñez, Daniel González, Francisco Puiggrós, Federico Aznaréz, Julio Llorens, Manuel Cumbreiras, Manuel Alares, Rafael de Lara, Tomás Codorniu y Vicente Gómez.

Treinta coristas y treinta profesores de orquesta. Apuntadores: Joaquín Gómez é Ignacio Planas.

Pinter escenógrafo, Tomás Gayo. Representante de la Empresa, León Navarro Serrano.

Agente de la Empresa, Ignacio Planas. —La inauguración se verificará el día 28 del mes actual, con el siguiente programa: á las seis, El machacante, arreglo de la obra en tres actos del mismo título, estreno; á las siete y cuarto, El primer fresco, reprise; á las nueve El chavaldillo, reprise; á las diez y cuarto, ¡Arriba la Ligal!, estreno, y á las once y tres cuartos, Congreso feminista, reprise.

Alvarez Quintero.—La primera actriz que ha de actuar en este teatro en la próxima temporada, que comenzará en la primera quincena de septiembre, es Conchita Ruiz, como cariñosamente y por la admiración que sienten la llaman los madrileños.

Tan prestigioso nombre era necesario rodearlo de actrices y actores de relieve, y la Empresa lo ha conseguido después de laboriosa gestión.

Vicente Castilla, cuyas brillantes campañas en Madrid son recientes, ha sido contratado como primer actor y director. Completan la compañía del teatro Alvarez Quintero los artistas siguientes:

Actrices.—Margarita Robles, Concepción Esther, Isabel Granés, María Martínez de Larra, Amparo Masutac, Enriqueta Calleja, Natividad Blanco y Concha Girón.

Actores.—Gonzalo Larra, Mariano Azaña, Antonio Pérez Sáez, Francisco Cejuela, José Rüste, Manuel Pastrana, Carlos Cebreras Callero y Emilio García.

Apuntadores: Francisco Catalán y Manuel Jaime Corona.

Gerente-representante, Isidoro Morilla. La Empresa cuenta con obras de reputados autores.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO del cinematógrafo.

Éxito grandioso y sensacional. Los compañeros del silencio. Mañana viernes estrenará

ZAZA

el aplaudido y notable transformista GIANNELLI

Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,20.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Badajoz comunica que en Villafranca de los Barros reina gran excitación, á causa de haberse decretado el embargo del Banco del Crédito Extremeño y Caja de Ahorros.

En Altafulla (Tarragona), durante un funeral, cayó una chispa en la iglesia, matando á dos vecinos.

El nuevo gobernador de Teruel comunica haber llegado á esta población, posesionándose del cargo.

En Rubielos (Teruel) una chispa eléctrica, que cayó en la iglesia, ocasionó la muerte al vecino Miguel Loras.

Ha fallecido repentinamente en Antequera el diputado por Cáceres Sr. Higuero. El cadáver será trasladado á Cáceres.

El Presidente del Consejo manifestó hoy, respecto á la interrupción del cable con Fernando Poo, que ha conferenciado con el ministro de Estado para averiguar las causas de aquella, y que muy bien pudiera ser un accidente y no un atentado al cable.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C.ª Probadlas. Inmejorables

NOTICIAS GENERALES

El director general de Primera enseñanza, Sr. Bullón, ha manifestado á los periodistas que no hay motivo alguno para la alarma que existe entre los maestros de 1.100 pesetas, pues ni por un solo momento se ha pensado que esta digna-clase de maestros quede privada del beneficio del ascenso.

Muy al contrario, los Sres. Bergamín y Bullón desean que los ascensos de los maestros sean de 500 en 500 pesetas, para lo cual los profesores que figuran hoy con 1.100 pesetas habrán de pasar en plazo breve á la categoría de 1.500 pesetas.

Para ello se da ya un importante avance en el proyecto de presupuesto presentado á las Cortes.

PARA COMBATIR las afecciones originadas por la pobreza de sangre, tomad jarabe Hipofosfatos Salud.

La muerte del Papa

Después de la muerte

Hora de la defunción. ROMA, 20. Fué á la una de 11 madrugada cuando Su Santidad Pío X dejó de existir.

Ordenes del Gobierno. ROMA, 20. El Gobierno italiano ha dado las instrucciones necesarias para garantizar la libertad más completa del Gobierno provisional de la Iglesia y las deliberaciones del Sacro Colegio Apostólico.

ROMA, 20. A la una menos diez de la madrugada, los doctores Marchiafava y Amici se convencieron que el Papa estaba gravísimo é hicieron avisar al cardenal Merry del Val, Mons. Misciatelli y al cardenal Bisleti, que estaba acostado en el Vaticano.

Los últimos momentos. ROMA, 20. Los cardenales Merry del Val y Misciatelli estaban presentes cuando el Santo Padre expiró, así como los doctores Marchiafava y Amici y las hermanas y sobrinas del Papa.

El cardenal Bisleti llegó poco después de expirar el Pontífice.

Otros parientes.—El camarlengo. ROMA, 20. El hermano y el sobrino del Papa son esperados hoy por la mañana; también se espera al camarlengo de la Iglesia, cardenal Della Volpe, de Imola.

El secretario de la Congregación consistorial, Mons. Rota, se encuentra en el Vaticano desde ayer por la mañana.

El cadáver. ROMA, 20. El cadáver del Papa yace en el lecho, como quedó al morir.

El rostro aparece sereno, y los labios parecen dibujar una sonrisa.

No ha sido tocado el cadáver, en espera de que llegue el cardenal camarlengo monseñor Della Volpe, que debe certificar la defunción, según la fórmula acostumbrada.

El Papa tiene los brazos cruzados sobre el pecho, y entre las manos un pequeño crucifijo.

Alrededor del lecho se han colocado cuatro grandes cirios.

Prestan servicio de guardia dos guardias nobles con uniforme de gran gala.

En la antecámara hay un piquete de guardias nobles.

Llegada del camarlengo. ROMA, 20. A las siete y cinco minutos de la mañana ha llegado, procedente de Imola, el cardenal Della Volpe, camarlengo de la Iglesia y regente de la Sede vacante.

Certificación de la muerte. Ceremonia imponentísima.

ROMA, 20. Poco después de llegar á Roma, ha tomado posesión del Vaticano el cardenal camarlengo monseñor Della Volpe.

Este, precedido de los suizos del Vaticano y rodeado de la Guardia pontificia, dirigiéndose, acompañado del vicecamarlengo y de toda la clerecía de ritual, á las habitaciones pontificias.

Mons. Della Volpe vestía el manto violeta, que es la señal de luto en el Vaticano, y con todo el brillante cortejo llegó á la cámara mortuoria.

Allí esperaban los altos dignatarios de la corte pontificia y los maestros de ceremonias.

El camarlengo atravesó las habitaciones del Papa, y al llegar á la puerta de la estancia donde reposaba el cadáver, dió los tres martillazos de rúbrica en medio de un silencio sepulcral.

El cardenal Della Volpe gritó entonces: —¡Pío!... ¡Pío!

Inmediatamente la puerta fué franqueada, y el camarlengo, seguido de su séquito, penetró en la estancia.

Tomó el martillo de plata de mano de uno de los dignatarios, y tocando con él tres veces en la frente del Papa, llamó por su nombre de gala y en el dialecto nativo: —¡José! ¡José! ¡José!

Todos los circunstantes permanecían arrodillados contemplando el cadáver de Su Santidad Pío X, que, cubierto con una casulla blanca, yacía sobre los colchones del lecho.

El cardenal Della Volpe, pasados breves instantes, pronunció en alta voz: —¡El Sumo Pontífice ha muerto!

Y así quedó cumplida la ceremonia de certificar el fallecimiento de Pío X.

El cuerpo del Papa fué luego vestido con los hábitos pontificales que usaba de ordinario, y colocado después sobre el lecho, cubierto con un paño de damasco rojo.

Cuatro cirios enormes iluminan la estancia, á la que dan guardia dos soldados de la Corte pontificia.

El cardenal Della Volpe ha sellado todas las habitaciones del Vaticano, colocando en las puertas grandes chapas de acero, en cuyo anverso dice: «Interregno», y en el reverso «Agosto 1914».

Esta tarde, á las cuatro, los médicos del Papa, Sres. Amici y Marchiafava, ayudados por los diez facultativos adscritos al Vaticano, procederán á embalsamar el cadáver de Pío X.

Las vísceras serán depositadas en una urna, procediéndose luego á su entierro en uno de los subterráneos de San Pedro.

Terminada la operación del embalsamamiento, el cadáver será nuevamente revestido con la sotana de lana blanca, el roquete, la muetera y el cubrecabeza rosa, é inmediatamente trasladarse á la sala del Consistorio.

Esta noche será llevado á la capilla Sixtina, donde se permitirá al público la entrada.

Mañana será trasladado en procesión solemne á la basílica de San Pedro, donde se le colocará sobre un catafalco cubierto de tapices color violeta, y después de entonar los cardenales el Libera, se le instalará en la capilla del Sacramento, para que por espacio de tres días permanezca expuesto al público.

El cuerpo estará defendido por una verja, quedando fuera únicamente los pies, para que

puedan ser reverenciados y besados por los fieles.

Para darle sepultura, el noveno día se reúnen los cardenales en la sacristía de San Pedro, en la que se forma una procesión por aquellos, el clero de la basílica, el Capitán, la Cofradía del Santo Sacramento y los guardias nobles y suizos.

Los sacerdotes de la basílica colocan el cadáver, vestido de pontifical, en un sudario de seda carmesí, recamado de oro.

El mayordomo cubre la cara y las manos del muerto con un velo de seda blanco.

Se deposita en tres bolsas un número de medallas de oro, plata y bronce igual al de años de pontificado del difunto, en las cuales se mencionan, los hechos más notables de su reinado; y el primero de los cardenales creados por el difunto coloca una caja cilíndrica de metal blanco, que contiene un pergamino, en el cual se registran los principales acontecimientos del Pontificado.

Dos maestros de ceremonias tienden sobre el cadáver un segundo sudario de seda roja, y el rotario de cámara lee el acta de defunción.

Se coloca el cadáver en un féretro de plomo, en cuya tapa están grabados el nombre y las armas del difunto, la duración de su Pontificado y la fecha de su muerte.

El camarlengo y el sacerdote ponen los sellos, y esta caja entra en otra de madera, en la cual están impresos también los sellos del camarlengo, del arcipreste de la basílica, del mayordomo y del Capítulo.

El féretro se deposita provisionalmente en un nicho practicado sobre la puerta de acceso al guardarropa de los cantores y á la izquierda de la capilla del coro, permaneciendo allí hasta que ocurre la muerte del Papa siguiente.

Cuando ésta ocurre, pasa á ocupar su puesto definitivo en la cripta de la basílica de San Pedro.

Los funerales son uno de los espectáculos más solemnes y grandiosos.

Gran emoción en Roma

Duelo universal.

ROMA, 20. La muerte de Pío X ha producido emoción vivísima.

En el Vaticano el duelo es unánime, y desde los personajes eclesiásticos más encumbrados hasta los individuos más humildes de la servidumbre, el afecto á Pío X se dibuja de un modo claro é indubitable.

La noticia de la muerte del Papa se extendió bien pronto por Roma; pero la generalidad, por la hora en que ocurrió, no la ha conocido hasta esta mañana.

Durante las primeras horas del día han desfilar por el Vaticano todos los diplomáticos extranjeros, dando el pésame en nombre de su nación respectiva al cardenal camarlengo.

Estos diplomáticos, los cardenales y algunos nobles romanos fueron las únicas personas á quienes se concedió la entrada en la capilla ardiente.

Las puertas de las habitaciones pontificias quedaron selladas á poco de expirar Su Santidad.

La alcoba en que falleció Pío X cubrióse de paños rojos, no viéndose en ella ninguna flor.

En la plaza de San Pedro, llena de curiosos, todo el mundo comenta la muerte de Su Santidad.

En la citada plaza de San Pedro, guardando las puertas de bronce de Santa María y el Belvedere, sitúronse fuerzas de Policía.

En Roma y en las principales poblaciones de Italia se han suspendido los teatros y toda clase de espectáculos públicos.

Apenas la gran campana de San Pedro dobló anunciando la muerte del Papa, todos los comercios y escriptorios de los barrios próximos al Vaticano cerraron sus puertas, colocando en ellos un cartelito con este aviso: «Cerrado por duelo universal».

Innumerables comercios de Roma no tardaron en seguir el ejemplo.

El doctor Marchiafava, apenas ocurrido el fallecimiento, se apresuró á dirigir al alcalde de Roma el certificado de la muerte del Papa.

El Gobierno italiano telegrafió poco después á todos los gobernadores de las provincias autorizándoles para que asistan á los funerales que se celebren por el alma de Pío X.

De todas las provincias se reciben incesantemente en el Vaticano telegramas de pésame redactados en los términos más expresivos, y que reflejan la general consternación.

Todas las instituciones religiosas, todas las Embajadas y muchos edificios públicos ostentan la bandera á media asta.

En todas las iglesias romanas se ha fijado la noticia de la muerte por orden expresa del vicario de Roma, y en todas ellas se ha ordenado que se hagan funerales, y se ha dispuesto el cierre durante nueve días.

El ceremonial

El ceremonial que se observa en estos casos se halla perfectamente regulado por varias disposiciones pontificias; pero, además, y por lo que se refiere á los detalles imposibles de prever en el derecho escrito, hay una tradición comprensiva de los más prolijos formalismos, que se respeta escrupulosamente á través de los tiempos.

Con arreglo á ese derecho consuetudinario se observarán las siguientes fórmulas:

Muerto Pío X, que ha recibido in articulo mortis cuantas indulgencias disfrutaban las reglas de las Ordenes religiosas, el cardenal secretario comunica oficialmente la noticia al camarlengo, presentándole la dimisión de su cargo, que queda vacante hasta la elección de nuevo Papa. Interinamente desempeña la Secretaría el cardenal-secretario del Sacro Colegio.

El camarlengo, depositario de la fe pública á los efectos de certificar la muerte, se dirige á la cámara pontificia, donde los penitenciaros del Vaticano dan guardia al cadáver, y, arrodillándose, reza algunas oraciones.

En seguida golpea tres veces las sienes del Papa con el martillo de plata, llamándole por su nombre de pila, y volviéndose á los espectadores, exclama: ¡Mortuus est! A estas palabras siguen los rezos de absolución, pasando después el camarlengo á recibir, de manos

El maestro de Cámara el anillo del Pesca-

or. Inmediatamente se nombra un prelado para que forme inventario de cuanto el Papa deja en sus habitaciones al fallecer.

Según ritual, el cadáver será afeitado y restituido de pontifical por los penitenciarios de San Pedro.

Los penitenciarios de la Basílica se harán cargo del cadáver hasta el momento del entierro.

El cadáver, vestido de pontifical, con casaca toda de oro, con las manos cubiertas de guantes carmesíes, calzado con sandalias y cubierta la cabeza con la gran mitra de oro, será expuesto en la capilla del Santísimo Sacramento de la Basílica de San Pedro.

Del cadáver, protegido por una verja, quedarán fuera los pies, que serán reverenciados, según ritual, y besados por los fieles.

El ministro de la Gobernación estuvo esta tarde en la Nunciatura para dejar tarjeta.

Comunicación oficial. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El nuncio de Su Santidad comunicó al ministro de Estado el fallecimiento de Su Santidad Pío X.

Pésame. El ministro se apresuró a visitar al nuncio de Su Santidad para darle el pésame.

Honras fúnebres. Nos dijo el ministro de Estado que respecto a las honras fúnebres esperaba la resolución que adoptara el Consejo de ministros que hoy se reúne en Madrid, presidido por el Rey.

Creía que no habrá luto, y que cuando se elija el nuevo Papa se celebrará una solemne función religiosa.

En Sevilla. SEVILLA. (Jueves, tarde.) Al tener noticias del fallecimiento del Pontífice, se ha reunido el Cabildo catedral, bajo la presidencia del deán, Sr. Rivas, acordando celebrar mañana responso por el alma de Su Santidad.

Por el palacio arzobispal desfilan infinidad de fieles.

Una vida nueva. —Se siente uno remozado al volver de So-

lares—dicen los enfermos. Y es porque la virtud de sus aguas y la agradable estancia, llena de comodidades, son la salud y el descanso é inician una vida nueva.

Transportes de mercancías. desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléf. 807.

ULTIMAS NOTICIAS

El conflicto europeo

Convoy de heridos. PARIS, 20. Por la estación de Versailles-Chantiers pasó un tren, conduciendo heridos, en dirección á Rambouillet, desde donde serán reexpedidos á las poblaciones del Oeste de Francia.

Príncipe que se ofrece. El Príncipe de Annam, Hain Nghi, antiguo Emperador de aquel país, ha escrito una carta al ministro de las Colonias, diciendo que ante los acontecimientos actuales estima como un deber el ofrecer sus modestos servicios á la nación francesa y que se considerará muy honrado si el ministro acepta sus ofrecimientos.

A orillas del Mosa. La misión del Ejército belga. BRUSELAS, 20. Un comunicado facilitado á la Prensa dice:

«Después de perdido mucho tiempo, numerosos hombres é importante material, el ala derecha del Ejército alemán ha logrado ganar terreno en las dos orillas del río Mosa, hasta entrar en contacto con los ejércitos aliados.

Los alemanes han tomado las posiciones belgas después de haber perdido quince días.

Este retraso puede tener consecuencias incalculables en la prosecución de las operaciones.

El Ejército belga podrá ser llamado á modificar sus posiciones, gracias á las cuales ha podido desempeñar su primer papel consistente en ganar tiempo.

Así, pues, los movimientos no deberán causar inquietud.

El papel secreto asignado á las tropas belgas en el general es cada vez más preponderante.

En resumen: el movimiento ordenado con fin bien determinado no es la retirada; los combates recientemente librados en todo el frente han hecho al enemigo muy circunspecto.

El retraso á que se ha obligado al adversario es una gran ventaja para el conjunto

de las operaciones; pero no hay que dejarse seducir, haciendo de este modo el juego de los alemanes.

No hemos sido batidos—añade el comunicado—; lo que hacemos es tomar disposiciones para batir al enemigo en las mejores condiciones posibles.

El público debe dar crédito al comandante en jefe del Ejército y permanecer á la expectativa.»

El Saghaliem en Marsella. MARSELLA, 19. (Recibido el 20.) Ha llegado á este puerto el vapor Saghaliem, de las Mensajerías marítimas.

Este buque fué detenido durante cuarenta y ocho horas en el Estrecho de los Dardanelos por los cruceros alemanes Goven y Breslau y otro crucero auxiliar.

Refieren los tripulantes que el día 7 de agosto pasaron á bordo del barco dos oficiales del Goeben con una escolta de marinería.

Examinaron la documentación y se apoderaron de los aparatos de la telegrafía sin hilos.

Al retirarse amenazaron al capitán con echar á pique el buque si levaba anclas.

El Saghaliem quedó en libertad cuarenta y ocho horas después, y el gobernador militar de los Dardanelos ordenó que un barco de guerra turco lo escoltara hasta la salida de los Dardanelos.

Los belgas se retiran hacia Amberes. Parte oficial. PARIS, 20. Un comunicado del ministerio de la Guerra, facilitado á los periodistas á las diez de la mañana, dice:

«No ocurre nada nuevo en todo el frente del ejército que ocupa Alsacia-Lorena.

En Bélgica, al Este del Mosa, los alemanes han llegado á la línea de Dinant-Neufchateau. Fuerzas importantes continuaron pasando el Mosa entre Lieja y Namur.

Las vanguardias alemanas han llegado á Dyle. Ante este movimiento, el ejército belga se retira en dirección de Amberes.»

Los alemanes, pesimistas. Informes yanquis. PARIS, 20. «The New York Herald», en su edición de París, publica una información llegada de los Estados Unidos y referente á la situación interior de Alemania.

Dice así: «El pesimismo ha invadido el país. Sólo una victoria rápida y decisiva del Ejército alemán puede calmar el terror presente.

El fracaso del Ejército imperial es el preludio de una terrible conmoción social que amenaza enseñorearse del Imperio.»

Los servicios de hospitales. Director general. PARIS, 20. El Gobierno ha pensado que su solicitud no debía ceñirse á los campos de batalla, sino que debía ampliarse á los heridos durante los combates.

Por decreto publicado ayer, el subsecretario de Guerra, M. Lauraine, ha sido nombrado director general del servicio de Hospitales militares de Francia.

Los alemanes en Angers. Campo de concentración. PARIS, 20. Los alemanes que no abandonaron París cuando fué ordenado que lo hicieran por el Gobierno han sido llevados al campamento de Angers, convertido en campo de concentración.

El campamento está rodeado de trincheras. Allí hay 1.600 alemanes, que viven en tiendas de campaña.

A las mujeres y á los niños se les ha albergado en un Liceo y en un antiguo Seminario. Algunas de las tiendas de campaña están separadas de las demás, y son más pequeñas y más lujosas. En ellas viven alemanes ricos.

Entre ellos figuran una famosa cantante, un editor conocidísimo y el dueño de una gran casa de vinos de Champagne.

Los caballos de carreras de éste llamaban recientemente la atención en los hipódromos de París.

Dicho millonario está servido por sus criados alemanes. Es oficial de la reserva alemana.

El restaurant más caro de Angers le envía la comida.

Consejo de guerra en Belfort. BELFORT, 19. (Recibido el 20.) En esta plaza fuerte se celebró un Consejo de guerra que duró hasta la una de la tarde.

Fuó condenada á muerte una mujer alemana que había intentado estrangular á un soldado francés.

Su marido ha sido condenado á veinte años de trabajos forzados.

Este matrimonio atrajo con engaños á su domicilio á una patrulla de dragones franceses.

Cuando los dragones estaban cerca de la casa, los soldados alemanes que en ella estaban escondidos hicieron varias descargas, matando á un dragón é hiriendo á dos.

El mismo Consejo absolvió por unanimidad al cura y al alcalde del pueblo alsaciano de Saint Cosme, que fueron tildados de sospechosos por haber lanzado á vuelo las cam-

panas al aproximarse al pueblo las tropas francesas.

Ambos han hecho manifestaciones de su amor á Francia. El público que asistió al Consejo ha recibido el fallo con grandes aplausos.

Una bomba á un tren. Cinco heridos. NAPOLES, 20. Cerca de Poggio-Reale, un criminal, hasta ahora desconocido, ha arrojado desde un camino próximo á la vía una bomba al expreso de Nápoles á Roma.

La bomba penetró en un vagón de primera y estalló, hiriendo de gravedad á cinco viajeros.

Marinos austriacos capturados. CETTIGNE, 20. Asegúrase que los montenegrinos han capturado á algunos oficiales y tripulantes del crucero austriaco que fué echado á pique en aguas de Antivari.

Victoria rusa. En territorio alemán. SAN PETERSBURGO, 20. Noticias oficiales recibidas ayer de Varsovia dicen que ha habido en territorio alemán un combate con proporciones de batalla.

La lucha comenzó en Stallupoenen, al Oeste de Eydkuhnen. Combatieron varias divisiones por ambas partes.

Después de varias horas de encarnizada pelea y de un terrible fuego de artillería, los alemanes fueron deshechos, y huyeron con grandes pérdidas.

Abandonaron en su precipitada fuga ocho cañones y dos ametralladoras.

Las tropas rusas victoriosas continúan la invasión.

Las piezas de artillería conquistadas por los rusos se han enviado á Varsovia.

Las tropas francesas toman á Mulhouse. A la bayoneta. PARIS, 20. (Oficial.) Llegan noticias de la Alsacia que han causado inmenso júbilo.

Las tropas francesas que invaden Alsacia, al mando del general D'Amade, han sostenido un encarnizado combate con los alemanes en las cercanías de Mulhouse.

En este combate han luchado principalmente las tropas llegadas de África.

El combate terminó con una formidable carga á la bayoneta.

Los alemanes huyeron y se refugiaron en unos bosques que hay en las proximidades de Mulhouse.

Los franceses, victoriosos, entraron en la población alsaciana, evacuada por los alemanes, en medio de las aclamaciones del vecindario.

Las pérdidas han sido muy grandes por ambas partes.

Son esperados con gran ansiedad detalles de esta victoria.

La ceremonia del Kremlin. Discursos patrióticos. MOSCÚ, 19. (Recibido el 20.) En la imponente ceremonia cívico-religiosa que celebró ayer en el Kremlin fueron pronunciados discursos patrióticos.

He aquí los más importantes. El mariscal de la Nobleza, dirigiéndose al Zar, dijo lo siguiente:

«No dudes en apoyarte intrépidamente en la fuerza invencible y en el valor de tu pueblo. Toda Rusia está contigo.»

El alcalde de Moscú expresó así: «Esta guerra es consecuencia de la necesidad de defender el eslavismo contra el pangermanismo.

Es una guerra para la realización de la paz universal.

«Atrévete, Emperador, porque el pueblo está á tu lado.»

El presidente de los Zemstvos dijo: «La fuerza de la unión del Zar con su pueblo se presenta en toda su santa grandeza.

Hay un pacto entre ambos, un compromiso de honor, que es garantía de la victoria.»

El preboste de los mercaderes de Moscú afirmó: «La Corporación de los mercaderes de Moscú cree firmemente que Dios te ayudará con sus omnipotentes socorros, á ti y á tus valientes tropas, en la defensa de la justicia.»

El Zar respondió á estos discursos diciendo: «A la hora en que la tormenta guerrera descarga sobre mi pacífico pueblo, contra todos mis deseos é intenciones, he venido, siguiendo la costumbre de mis antepasados, á fortalecer mi alma con oraciones en el viejo santuario del Kremlin.

Saludo en vuestras personas á los habitantes de Moscú, mi querida y antigua capital, y á todo el fiel pueblo ruso, que en todas las partes del Imperio responde unánime á mi llamamiento y se levanta vigoroso, olvidando sus rencores, para defender la tierra natal del eslavismo.

En un grandioso empuje común se han unido todas las ramas de nuestro vasto Imperio.

Toda la Rusia será digna de su historia. Unido de pensamiento y de corazón con todo mi pueblo, estoy tranquilo, porque creo en la victoria.

Desde el corazón de la tierra rusa envío un saludo cariñoso á nuestras tropas y á los nobles aliados que han hecho causa común con nosotros para defender la causa común de la paz universal.»

El general Maxwell. Llegada á París. PARIS, 19. (Recibido el 20.) El general sir John Maxwell, con su Estado Mayor, ha llegado á París.

Después de visitar al ministro de la Guerra, ha marchado esta mañana hacia la frontera.

Las tropas italianas. ROMA, 19. (Recibido el 20.) Continúa la repatriación de una parte de las tropas que había en la Cirenaica y en la Tripolitania.

Las tropas repatriadas se concentran en Civita-Vecchia.

Noticias del ministerio. Conferencia. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El ministro de Estado confirió detenidamente esta mañana con el embajador de Francia, y luego subió á Palacio.

El carbón inglés. A su regreso de Palacio nos dijo el marqués de Lema que había recibido un telegrama de Londres, anunciando que se habían suprimido allí las garantías que se exigían para el embarque de carbón con destino á particulares.

La disposición es de hace tres días; pero por omisión de las Aduanas no se había cumplido, y ahora se ha reiterado el orden.

Cuartel general belga. De Bruselas confirman que el Cuartel general de los belgas se ha instalado en Malinas, operación que debe tener por objeto proteger á Amberes; pero con ella se desampara á Bruselas, no correspondiendo al movimiento de los franceses hacia Wavren.

Se cree que los franceses que á este punto se dirigen se replegarán.

En Bruselas. Los ministros de los Estados Unidos y de España han visitado al gobernador militar y al burgomaestre de Bruselas, quien ofreció en lo posible protección para los españoles y súbditos que tienen á su cargo; pero haciéndoles notar que Bruselas está sin fuerzas, que sólo quedan allí 20.000 hombres de la Guardia cívica, que quizás por honor defendan la población. De todas maneras teme que en cualquier momento penetren los alemanes en Bruselas.

Batalla en Gravelotte. De Berlín telegrafían que, según informes fidedignos, ayer 19 se había librado una gran batalla cerca de Gravelotte, lo que demuestra que los franceses han penetrado en Lorena.

Tomaron parte en aquella batalla cinco Cuerpos de ejército alemanes.

La frontera alemana. Está cerrada para el paso de franceses y belgas la frontera alemana.

En favor de los débiles. Nuestro embajador en Berlín continúa sus gestiones en favor de las mujeres y los niños, procurando atenuar los rigorismos propios de las actuales circunstancias.

El general Huerta. Comunican de Londres que la Prensa de la capital dice que el ex Presidente de Méjico general Huerta llegó el 15 á Bristol, saliendo para España á las veinticuatro horas.

Esta información, sin embargo, debe recibirse con toda clase de reservas.

Batalla en Bruselas. De Berna comunican que, según noticias particulares allí recibidas, se ha trabado una gran batalla en las inmediaciones de Bruselas.

Alemania y el Sultán de Marruecos. Participan de Tánger que el Maghzen, representante del Sultán en aquella capital, dió los pasaportes á los ministros de Alemania y Austria allí residentes.

Los representantes de ambos países fueron conducidos al muelle y embarcados.

Preguntamos al ministro de Estado respecto del alcance de este acto y dijo que para nada se relacionaba con lo que supusiera nuestra zona en Marruecos; que éste era un acto que realizaba el Sultán valiéndose de su representante en Tánger, donde existe la soberanía completa de aquél, hasta que se publique el estatuto internacional que está en estudio.

Ministerio de Fomento. Dice el ministro. Terminado el Consejo celebrado en Palacio, regresó á su despacho el ministro de Fomento y recibió á los periodistas.

Dijo el Sr. Ugarte que han comenzado á llegar telegramas de los jefes provinciales de Fomento, dando cuenta de los beneficiosos efectos producidos por los acuerdos encaminados á remediar la crisis obrera.

En esos telegramas se reeja la vuelta á la normalidad, por la tranquilidad que lleva á los ánimos la seguridad de que encontrarán trabajo, donde obtener un jornal, los obreros que habían quedado en paro forzoso, resolviéndose un problema que se presentaba en algunas zonas con agudos caracteres.

Había recibido el ministro de Fomento escritos de varios pueblos de Cataluña, entre ellos de la provincia de Barcelona, pidiendo que las subvenciones que tienen solicitadas para la construcción de caminos vecinales les sean entregadas directamente por el Estado y no á la Mancomunidad catalana, como esta entidad pretendía.

Algunas consideraciones hizo después el ministro de Fomento acerca de política general relacionada con el actual conflicto, siendo la de mayor interés la del grandísimo trastorno económico que para España supondría la menor indicación en el sentido de abandonar la situación de absoluta neutralidad, que es el criterio del Gobierno, como lo ha demostrado el que un rumor por completo infundado había llevado el día anterior el pánico á los centros bursátiles.

Y si supusiera alguna ventaja para España—añadió el Sr. Ugarte—el mostrarse parte en la contienda, todos iríamos al sacrificio; pero en la balanza solamente se ven perjuicios y no se encuentra el menor beneficio.

Terminó diciendo el ministro de Fomento que está bien demostrada la necesidad de continuar trabajando serenamente y con constancia, como lo viene haciendo el Gobierno, para llevar la tranquilidad á los ánimos y para resolver los problemas económicos que el conflicto europeo ha planteado.

CULTOS PARA EL DIA 21. Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Eulacia), y habrá solemne función á Santa Juana Fremiol á las diez, predicando un padre de la Compañía, y por la tarde, á las seis y media, completas y reserva.

La misa y oficio son de Santa Juana Francisca Fremiol, rito doble, color blanco. Visita de la Cofradía de Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Marcos, evangelista.

ESPECTACULOS. EL CARTEL PARA EL DIA 21. BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

GRAN TEATRO.—Palacio del cinematógrafo.—Unión teatro de v. rano.—Zaza, por Giannelli.—Éxito cinematográfico: Los compañeros del silencio y otras.—Palcos, 1 peseta.—Butacas, 0,50.—General, 0,30.

PARISIANA (Moncloa).—A las 10. Gran sección de variedades.—Éxito enorme de Marujilla, D'Anselmi, Carmen Ibáñez y Los Doreta.

MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, paseo de Rosales).—A las 9,30 (función entera), Intermedios por la orquesta, Academias de billar y tiro al blanco, juego del palo.—Numerosas atracciones.—El pobre Valbuena y La canción española.—Entrada, 60 céntimos.

PRINCIPE ALFONSO.—(Génova, 16 y 18, y General Castaños, 6).—De 9,30 á 12,30 todas las noches función de cinematógrafo con cambio de películas.—El criminal arrepietido, Verónica de Tania y otras.

EL PARAISO.—(Alcala, 149).—Delicioso parque de recreo.—Éxito colosal de Pilar Garcia y Ernesto Foliers.—Banda, diversos recreos y Academia de tiro al blanco por señoritas.—Noche, á las 10,30.—Por la tarde, gratis.

RALON DORE.—Sección continua.—Éxito: Los compañeros del silencio.—Estreño: El sobre negro.

AVISOS UTILES. Novísimo mapa de Europa con 57 banderas diferentes, 1,50, y provinciales, 1,80. Librería de San Martín, Madrid.

LA HIGIENICA. Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primit.º color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

HARINA 50 años de ÉXITO LACTEADA de ÉXITO NESTLÉ

Pidase en todas las Droguerías y Farmacias ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos

HAN MERECIDO LA CRUZ DE 2.ª CLASE DEL MÉRITO MILITAR Y LA DE 3.ª CLASE DEL MÉRITO NAVAL DE LOS TÍFICOS, DE LOS VIEJOS, DE LOS NIÑOS Y DE LAS EMBARAZADAS. Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fétidos. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

BISMUTO Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMBIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

En la estación de Atocha: Teléfono 806. En la estación del Norte: Teléfono 801.

AGUAS Y BAÑOS DE "LA MUERA" (VIZCAYA)

¿QUERÉIS HACER FUERTES A VUESTROS HIJOS? Acudid con ellos á este Sanatorio natural y privilegiado con sus raras aguas clorurado-sódicas, sulfatado-calcícas, ferruginosas nitrógenadas, variedad bromurado manganosas, litínicas, arsenicales, las más tónicas, reconstituyentes y depurativas que se conocen y de muy justificada fama.

PALACIO ARABE XIFRE

Uno de los sitios que deben visitarse á título de curiosidad es el palacio árabe, situado en el Paseo del Prado, número 22 (frente al Museo de Pinturas). Es una joya de las más hermosas que en sí encierra es a capital, verdadera obra de arte, para cuya admiración se permite la entrada libre todos los días laborables.



EL EXCMO. SEÑOR DON ROSENDO FERNANDEZ GAMONEDA

FALLECIÓ EL DIA 14 DE AGOSTO DE 1914

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Dolores Monteverde; su hija, doña Dolores; hijo político, D. Avelino Montero Villegas; hermana, doña Carmen; hermanos políticos, sobrinos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren los días 21 y 22 en la iglesia de San Pascual, y el 23 en la parroquia de Santa Bárbara, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

SANTA TERESA-AVILA

Agua radioactiva. Clima seco y de altura 1.236 metros. El mejor sanatorio de verano para el aparato respiratorio y digestivo. Inauguración nueva sección hidroterápica, luz eléctrica, teatro, tñabres, etc. Folletos gratis en La Central Anunciadora, Augusto Figueroa, 16, Madrid, y Administrador, en el Balmorío. Coches á todos los trenes.

INAPRECIABLE.—Como echar aceite al candil es para débiles, viejos y deteriorados, anémicos, dispépsicos, neurasténicos, neuróticos, artríticos y herpéticos, el gran VISTA-RICA, el aperitivo sin igual, regenerador y purificador de la sangre, y por excelencia tónico-vigorizante, bienhechor (en notable modo inesperado, hasta cuando todo ha fracasado). De él se echa mano en cualquier accidente, indigestión, mareo, susto ó disgusto y en los excesos de comida porque da fuerza al corazón, ayuda á la digestión y tonifica y desintoxica los intestinos. En farmacias, colmados y droguerías.—Prospectos y muestras gratis. Providencia, 61, LA SALUD.—BARCELONA.

LA UNIVERSAL

Agua vegetal higiénica, la más perfecta de todas las preparaciones similares para comunicar á los cabellos blancos ó canos un color, castaño ó negro tan hermoso y natural como se tuvo á los quince años. Limpia la caspa, vigoriza las raíces del cabello, le comunica brillo y perfume, promoviendo su crecimiento. De venta en droguerías y perfumerías de Madrid y provincias. Por mayor: Martín y Durán y Pérez Martín y C. —Deposito general: Pablo Moreno, Mayor, 35, Madrid.

MARCA VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava).

Pidanse en todos los hoteles y restaurants.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastang, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jaconetrez, 10 y 12, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que prenta la botella y á la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

VENTA A PLAZOS DE TERRENOS Y DE CONSTRUCCIONES.—VIAS FERREAS EN EXPLOTACION Y EN CONSTRUCCION.—ALMACENES.—TEJARES : : : : :
OBLIGACIONES de 500 pesetas, á 495 pesetas de 1 á 25 obligaciones, intereses 6,066 %.
COMPANIA MADRILEÑA DE URBANIZACION OFICINAS EN LA CIUDAD LINEAL Y EN MADRID LAGASCA, 6, BAJO APARTADO DE CORREOS 411
CAJA DE AHORROS Libretas nominativas y al portador. Reintegro en metálico á voluntad, interés anual... 3 %

RELOJITOS

de señora, 6 ptas.; de caballero, 8; pulsera-reloj, 4; de pared, 10. Composuras con garantía de un año, precios siguientes: Repaso, 1 pta.; limpieza, 2; cuerda, 2; cilindro ó árbol, 2; espiral, 2.—Antigua Relojería, Sat. 2 y 4 (entre calle Postas y Plaza Mayor).

PAGA SU VALOR

por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos. La Casa Pérez Hermanos, ZARAGOZA, 9, y FRESA, 2.

CUARTOS BARATOS

San Carlos, 15. Desde 7 á 25 ptas. agua, tódoos los Medios. Casa recién restaurada. Admón. Peligros, 3, entresuelo

ORO Y PLATA

Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor.—Sal, 2 al 8, y Plaza Mayor, 31.

AVISO

La Casa que más paga por oro, plata, platino, joyones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7, PLATERIA

Los Tiroleses

EMPRESA ANUNCIADORA Romanones, 7 y 9.

DINERO

Índustrial ó comerciante por particip. en su neg.º. Lta. Co., billete 25 ptas. núm. 8.297.331.

DE PROVECHO

Sencillos, riqueza y maticos de la conjugación española. Dr. Sablo del Valle, 2 pesetas en librerías.

PRESTAMOS

Sobre alhajas y papicetas del Monte. Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

INGENIERO ELECTRICISTA

mucha práctica, hablando francés, inglés, alemán, español, desea colocación. No movilizaba. G. D. TRUST, PEZ, 7.

MUCHO DINERO

podrán ganar en toda España Señoras y Caballeros que quieran ocuparse de la elaboración, confección y venta de artículos de novedad patentados.—Pedid catálogo ilustrado. Apartado 277, MADRID

4 PESETAS DIARIAS

Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos, que sabiendo escribir con una letra regular, se oye en un facilísimo trabajo de escritura que necesitamos profusamente para la preparación de nuestros inventos en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis escribiendo á los ESTABLECIMIENTOS LISBOENSES, Rua da Prata, n.º 156, LISBOA (Portugal).

DOLOR DE CABEZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pidase en farm.

AL COMERCIO E INDUSTRIA

El representante de la Casa RONEO en Madrid, en su deseo de dar á conocer las excelentes cualidades de los aparatos multipropósitos de esta marca, se encarga á título de propaganda y precios reducidos, de toda clase de trabajos hechos á máquina, circulares, notas de precios etc. etc. así como de la traducción de cualquier documento en todos los idiomas. Luis Mayafre, Fuencarral, 69, 1.º. Teléfono, 83.4.

PROPIETARIOS

Se ahorrarán mucho dinero en las obras consultando el «Vademecum del albañil y contratista», por Mauricio Jaivo, arquitecto. De venta en todas las librerías.

ACADEMIA A GOMÁ Y UGARTE

Preparación pa Carreras militares. Juan Bravo, 60.—Segovia.—Para Reglamentos, resultados obtenidos y demás informes, dirigirse á la Dirección.

JUANETES

Se disimulan y no duelen con el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Postes, Carmen, 6

ACADEMIA TAMARIT

Carreras militares: Preparación completa.—Empieza curso 1.º septiembre.—Brillantes resultados desde 1894.—Última convocatoria: Plazas obtenidas, ocho; aprobados en 1.º, 4.º y 5.º ejercicios, dos; ídem en 1.º, 2.º, 4.º y 5.º, práctico, dos; ídem en 1.º, 2.º y 4.º, cuatro; ídem en 1.º, 2.º y 4.º, práctico, tres; ídem en 1.º y 2.º, seis.—Matricula: de 10 á 12 en Dirección: Carmen, 40, 3.º.—De 5 á 7 en local clases. Montero, 44, 4.º.—Se admiten internos y facilitan datos, informes y reglamentos

CATARROS CRONICOS

«LA ALISEDA», Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Expres de día, Madrid, Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coche á La Aliseda, una hora.—Temporada: 1.º septiembre á 15 noviembre.

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS

PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES Con la cooperación de un competente profesor militar.—Pidase Reglamentos donde constan los brillantes resultados obtenidos en la convocatoria de 1914. TRINIDAD, 16.—TOLEDO

AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. P. danse programas y reglamentos.—Montero, 28, pasaje.—Matricula: de 8 á 7

95 de cada 100 enfermedades de las vías digestivas, se deben á perturbaciones bioquímicas de los jugos gastro intestinales, que producen atonías ó peresa digestiva, dispepsias, acedías, gastralgias, cólicos, etc. La composición de las Tabletas digestivas Morelló, dice La Tribuna Médica, responde á dos necesidades clínicas, modificar la mucosa y corregir la composición del jugo gástrico intestinal.

GRANDES OCASIONES Para comprar Tapices de nudo imitación «Mirna», importante saldo acaban de hacer los Almacenes de la Puerta del Sol. Tapices, 40 X 50, se dan á 1,75; 50 X 100, á 2,95; 60 X 120, á 3,95; 70 X 140, á 5,50; y 100 X 200, á 11,25. Tapices, 140 X 50, á 15,75; 160 X 250, á 22,25; 200 X 300, á 33,50; 250 X 350, á 48,95; y 300 X 400, á 67. Tapices, 350 X 450, á 84, y los de cuatro metros por cinco metros, á 112 pesetas. 15, Puerta del Sol, 15 (esquina á Alcalá)

TINTURA IBERICA Para teñir las canas, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior á to as sus similares, 3 pesetas frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C.º Depósito: PUIG, Preciados, 6, Madrid.

La Central Anunciadora AGENCIA DE PUBLICIDAD DE SEBASTIÁN BORGUEIRO SACRISTÁN 16, Augusto Figueroa, 16.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA «LA MARAVILLA» Analizadas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente. Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolor de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la persea intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades perianales á las matris y reumatismo. Son maravillosas ya á todas las enfermedades de la piel, como son granas infectuosas, erisipela, herpes, ticsras y fístulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes MARTIN Y DURAN Tetuán, 3, MADRID y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

XXX ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR D. ANGEL MAYO DE LA FUENTE INSPECTOR GENERAL DEL CUERPO DE INGENIEROS DE CAMINOS, CAÑALES Y PUERTOS QUE FALLECIÓ EL 21 DE AGOSTO DE 1884 R. I. P. Todas las misas que se celebren los días 21 al 30 del actual en la capilla de Religiosas Salesianas (Pacifico, número 33, hotel) por los señores sacerdotes adscritos á la misma, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su viuda, hija, hijo político D. Ramón Sanjurjo y demás familia, ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

EL SEÑOR D. Eduardo Barbero y Aretio HA FALLECIDO EL DIA 20 DE AGOSTO DE 1914 Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Sus hermanas, doña Eloísa, doña Pilar y doña Matilde; hermanos políticos, D. José García Rodríguez y D. Pedro Quinzanos Alonso; sobrinos, primos, demás parientes y testamentarios, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 21, á las cinco de la tarde, desde la casa mortuoria, Diego de León, núm. 7, á la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche.—No se reparten esquelas. (11) CENTRAL DE POMPAS FUNEBRES.—Preciados, núm. 20.

JONASIL No habrá más Calvos por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curarla calvicie y parar la caída del pelo INMEDIATAMENTE. Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce. Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías. Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.º—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

